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1. Co by mohlo být hlavním cílem výuky andragogické didaktiky?
Předmět didaktiky je při pohledu do dějin pedagogiky tradiční. Vždy byl v centru této vědy proces vzdělávání resp. vyučování. Pech (1937, s. 35) píše, že „didaktika je teorie vyučování. Zabývá se metodami vzdělání rozumového. Jsou to metody soustavného učení ...“. Zajímavé je, jak se tento autor dívá na jednotlivé složky školského systému ve smyslu podílu dvou hlavních součástí didaktiky a tou je vyučování (činnost učitele) a učení (činnost žáka, studenta). „... Vyučování je pravidlem ve škole elementární, na školách vysokých se pravidelně jen učí, škola střední více méně šťastně spojuje oba zřetele ...“. V kontextu tohoto pojetí je andragogická didaktika teorií vyučování a učení, resp. jejich synergického působení na vzdělávajícího se dospělého člověka. 
V této souvislosti je zaveden pojem výuka. Výuka je komplexní proces, který tvoří jednota působení (synergický efekt) vyučování a  učení, včetně působení různých vnějších vlivů jako je prostředí, organizace, zpětná vazba apod. Andragogické pojetí výuky akcentuje u účastníků plné přejímání odpovědnosti za jejich učení a zdůrazňuje stimulační a facilitační (usměrňovací) roli lektora. Maňák (1990) označuje výuku za hlavní formu vzdělávací činnosti. Člení typy výuky na informativní (převládá předávání poznatků) heuristickou (převládá objevovací činnost), produkční (převládá praktická činnost) a regulativní (výuka je řízena převážně technickými prostředky).
Citovaný autor Pech (1937) přináší ještě jeden nadčasový postulát. Didaktiku chápe jako jednotu teorie a praxe vzdělávání. Lze souhlasit také se Skalkovou (1999, s. 15), která píše, že „... úkolem studia didaktiky není poskytovat praxi prosté rady co dělat a návody ...“. Toto pojetí didaktiky jako vědy reflektující a řešící problémy praxe je v současnosti postaveno před aktuální problém. Tímto problémem je nástup informačních technologií do vzdělávacího procesu. E-learning, jak se tato oblast souhrnně nazývá, v sobě zahrnuje řadu postupů, technických a technologických řešení. Tím, jak „vpadl“ do vzdělávací praxe, zastihl do jisté míry teoretickou andragogickou didaktiku nepřipravenou.

Určitý specifický vztah má didaktika k výchovným procesům, tj. působení na osobnost (osobnostní vlastnosti) žáka, studenta či dospělého. Vyplývá to z etymologického významu slova didaktika, který kromě vyučovat znamená také poučovat, dokazovat. Když máme opět sáhnout do historie české pedagogiky je velmi výstižný názor Velínského (1927, s. 39), který za podstatu didaktiky považuje „navozování transformací existujících tendencí v nové“. Uvedený autor v této souvislosti zdůrazňuje: „protože pedagogická praxe má cíl navozovat určité transformace, musí pedagogika vyšetřovat, na jakou strukturu individuální, jakými metodami a za jakých okolností bylo způsobeno, že příslušné transformace bylo dosaženo“. Velmi výstižně se také vyjádřil švédský dramatik polského původu žijící v Mexiku Slawomír Mrožek, který v reakci na literární kritiky svých her tvrdí, že jemu je zcela cizí jakákoliv didaktika, jakékoliv mravní ponaučení. Nicméně otázka výchovných aspektů vyučování je stále velmi aktuální, a to i v oblasti vzdělávání dospělých. Jednou z diskutovaných otázek je použití didaktických metod, které jsou  zaměřeny na simulaci hospodářské a řídící praxe a  mající výrazně výcvikový charakter. Jejich cílem není primárně osvojení poznatků či znalostí, ale nácvik sociálních dovedností – rozhodovat, řešit konflikty a vlastně přejímat žádoucí vzorce chování a jednání vyplývající z pracovních pozic a rolí.

V didaktice dospělých stále více sledujeme posun od simulace k řešení reálných problémů.

V 60. letech minulého století se v oblasti vzdělávání vedoucích pracovníků objevily problémové metody v podobě případových studií, hraní rolí či ekonomických her. Tyto metody představovaly do jisté míry aktivizační prvek ve výukovém procesu. Účastníci se učili na simulovaných problémech, které byly sice vybrány z praxe a pomocí didaktické redukce byly „typizovány“ pro výukové účely. Tento postup, jak se ukazuje, neodpovídá již zcela současným podmínkám. Do výuky se stále více dostávají metody jako Workshop či Open Space, které reagují na konkrétní problémy a požadavky konkrétní skupiny účastníků. Vzdělávání tak zahrnuje prvky poradenské činnosti a předávání know-how.

Jedním z dalších rozvojových trendů didaktiky je rozpracování modelů „smíšeného učení dospělých“ a v tomto rámci bližší specifikace pozice a role lektora dospělých. „Živý lektor“ se stává spíše facilitátorem vyučování, jehož úlohou není zprostředkování ucelené soustavy poznatků, ale podněcování tvůrčí a „hravé“ činnosti účastníků. Další „Virtuální lektor“ je spíše průvodcem učení dospělého na jeho cestě k poznání prostřednictvím elektronických médií.

Zapracování e-learningu do didaktiky je stále aktuálním tématem. Pokusím se k tomuto tématu učinit krátká zamyšlení. E-learning jako didaktická metoda je vlastně aplikací metody programovaného vyučování a  učení, která se v pedagogice objevila v 60. letech minulého století. Je spojena s takovými jmény jako Skinner, Crowder, Pressey, Cram, Bruner, Fry a dalšími. V naší pedagogické literatuře se programované učení objevuje relativně brzy po jeho rozmachu v USA, a to v 70.  letech. Připomeňme si jména Tollingerová, Kulič, Knězů, Šatánek, Livečka, Kubálek, Štěpán a další. Programované vyučování záhy proniká i do vzdělávací praxe. Známé jsou tehdejší vyučovací stroje (Hanka, Unitutor), trenažéry v autoškolách, jazykové laboratoře či vydávání tzv. zmatených knih. Výrazné pedagogické inovace programovaného vyučování jsou nesporné: individuální přístup k učícím se, zdokonalená zpětná vazba ve výuce (chyba je motivačním faktorem učení), rozdělení učební látky do dílčích kroků apod. Podstata programované výuky však má širší dopad. Základem vyučování a učení je program, který řídí (reguluje) proces učení adresáta. Autor programu a  učitel (lektor) si dělí role a efekt výuky je dán jejich synergickým působením a aktivitou učícího se.

Didaktické analýzy by měly zasáhnout další edukační aktivity v podnikové praxi jako je Teambuilding a  Outdoor Training a další. Uvedené programy mají charakter různých skupinových cvičení, pohybových aktivit a didaktických her. Vycházejí do značné míry ze zážitkové pedagogiky a  z oblasti dramatické výchovy dětí a mládeže.  Vycházejí z toho, že v řadě rozvinutých zemí někteří „dospěláci“ prostě nechodí na módní golf, ale setkávají se a  společně hrají o  problémech svojí komunity, své obce, společenství přátel apod. Nejde o  žádnou terapii, ani jinou nápravnou práci. Prostě si aktéři přehrávají život na nečisto, řeší určité náročné situace, v nichž potřebují překonat vlastní limity výkonu, vymýšlet originální řešení problémů, kooperovat s ostatními apod. Tyto aktivity mají navíc výrazný výchovný aspekt. Prověřují vlastnosti osobnosti účastníků jako je zodpovědnost, sebedůvěra, respekt k druhým apod. A  co je hlavní, didaktický konstrukt těchto edukačních aktivit shrnutý do třech vrstev (proměna, herní jednotka a kompozice celku) vede k tomu, že objevené závěry (k  sobě i  k druhým) jsou na základě prožitku převáděny do rozhodování lidí, do jejich praktického života.
Výše uvedené rozvojové aspekty předmětu zkoumání didaktiky, resp. didaktiky dospělých by měly být promítnuty i do výuky uvedeného  vysokoškolského předmětu. Nejde zde jen o  záležitosti vědomostí, porozumění poznatků ze zkoumání vyučování, případně o jejich aplikaci v praxi. Na hlavní cíl takové výuky lze aplikovat přístupy Krajnc (1979), která označila dvě hlavní priority zdrojů poznání andragogické didaktiky.
První je zkoumání objektu vzdělávání, tj. dospělého člověka a jeho učení. Z dnešního hlediska bychom mohli dodat spíše poznávání studijní (učební) skupiny dospělých lidí. Vyučování  dospělých je dnes typicky skupinová práce, i když lektor často musí reagovat na individuální potřeby a požadavky účastníků. Zde mohou didaktice dospělých pomoci svými poznatky zejména psychologie učení, sociální psychologie, vývojová psychologie a další.
Druhá oblast jsou přístupy ke vzdělávání dospělých, které uvedená autorka i mnoho autorů před i po ní vymezuje zejména v porovnání se vzděláváním dětí, mládeže a studentů. Dnes bychom mohli hovořit o nutnosti zformovat u studentů andragogiky jistý typ didaktického myšlení, který by mohli uplatnit nejen při dalším studiu, ale i v praxi vzdělávání (a to nejen dospělých). Podstatou tohoto typu myšlení jsou osvojení a používání didaktických instrumentů.
2. Jaké instrumenty nabízí současná andragogická didaktika?
Vycházíme z toho, že vzdělávání ať již formální či neformální je vzdělávání cílené, záměrné, organizované a řízené. Internet a různé podoby e-learningu mají vliv zejména na učení označované jako informální. Didaktické zvládnutí procesů dalšího vzdělávání je proto nezbytností a absolventi oboru andragogika by v tomto smyslu měli působit jako nenahraditelní, špičkoví odborníci. Celý proces lze zvládnout s pomocí praktického uplatnění specifického didaktického myšlení.











Obr. č. 1
Instrumenty andragogické didaktiky

Z výše uvedeného schématu vyplývá, že instrumenty didaktiky v zásadě zahrnují dvě oblasti:

První oblast zahrnuje projektovou přípravu kurzu a znamenající dovednost zpracovávat vzdělávací programy, projekty, moduly a hledat způsoby, jak sledovat „přidanou hodnotu“, resp. efektivitu vzdělávacích procesů.

Vzdělávací projekt je vlastně popis základního produktu, kterým je ve vzdělávání dospělých (zvláště v jeho profesní části) kurz. Základem projektu je zjištění vzdělávací potřeby, tj. určitého deficitu informací, vědomostí, dovedností či návyků. Podoba vzdělávacího projektu je v praxi často odvozována od požadavků akreditační komise MŠMT pro rekvalifikaci. Projekt tvoří cíle vzdělávací aktivity, účastníci, obsah, forma vzdělávání, metody výuky, učební pomůcky a didaktická technika, způsob ukončení, vzdělávací akce, lektoři, organizační zajištění, kalkulace ceny a vedení pedagogické dokumentace. Vzdělávací projekty vznikají v praxi často sestavením jednotlivých vzdělávacích modulů, např. na základě přání a  požadavků objednatele vzdělávací činnosti.

Vzdělávací program má v praxi dva významy. Vzdělávací program zahrnuje množinu kurzů, určitý (střednědobý či dlouhodobý) výhled vzdělávacích akcí určených pro konkrétní profese (pozice) v podnicích jako cílové řešení jejich kvalifikace. V řadě podniků se rozpracovávají tzv. klíčové profese, konkrétní cílové skupiny pro vzdělávání pracovníků. Pro tyto skupiny se vytvářejí vzdělávací programy a zpracovávají jednotlivé vzdělávací projekty. Druhé pojetí vzdělávacího programu se blíží již zmíněnému pojmu vzdělávací projekt. Je spojeno s akreditací vzdělávání úředníků veřejné správy podle zákona č. 312/2002 Sb. Podle požadavku akreditační komise MV ČR má vzdělávací program tyto náležitosti: údaje o  předkladateli (vzdělávací instituci), název vzdělávacího programu, typ programu (vstupní, průběžné vzdělávání, zvláštní odborná způsobilost apod.), forma vzdělávání, cíle vzdělávacího programu, cílová skupina, členění vzdělávacího programu na vzdělávací předměty a jejich charakteristika, vzdělávací plán (posloupnost předmětů a doba vzdělávání), lektoři, seznam odborné literatury a studijních opor, způsob zajištění zpětné vazby s absolventy vzdělávacího programu. Vzdělávací program v tomto pojetí představuje základní dokument pro řízení, organizaci a vyhodnocování vzdělávacích akcí v této oblasti.

Vzdělávací modul je základní jednotkou školicího procesu, která je základem pro jeho realizaci. Modul je zpravidla omezen na jedno úzké téma výuky a zpravidla obsahuje tyto prvky: vymezení učebních cílů, cílovou skupinu adresátů výuky, učivo, vzdělávací formu, didaktické metody realizace modulu, vyučovací pomůcky, organizační zajištění, způsoby ověření znalostí účastník a předepsanou pedagogickou dokumentaci.

Posuzování efektivity vzdělávání patří mezi důležitý aspekt každého didaktického procesu. Současně to představuje určitou slabinu didaktické vědy. Praxe právem volá po vědeckém základu pro hodnocení učitelů ze vzdělávání. Základní pohledy na účinnost vzdělávání je možno vymezit takto:

Validita cílů – výukové cíle byly v určité míře naplněny

Obsahová validita – nebyla (byla) vynechána určitá část programu

Validita profesní – výsledky výuky zaváděné do praxe

Validita komparativní – výsledky lze srovnat s výsledky jiných lektorů s podobně tvořenými skupinami

V odborné literatuře je často citován přístup Kirkpatricka (2003). V zásadě jde o tyto prvky hodnocení vzdělávacích akcí: (upraveno)
Reakce – jaké pocity mají účastníci ze vzdělávacího programu, jak jsou spokojeni (dotazníky)

Vyučování a učení – do jaké míry zvětšili účastníci své znalosti, zlepšili dovednosti, případně změnili postoje

Chování – do jaké míry změnili účastníci své chování na pracovišti

Výsledky – jaké konečné výsledky se projevily (množství, kvalita, bezpečnost, prodej, náklady, zisk, návratnost investic apod.)

Doporučení – používat pokud možno všechny úrovně, mít na mysli náklady versus užitek (zážitek) versus exaktní důkaz

Zajímavé přístupy uvádí též Greeno (2005) v tzv. ROLI Model– Return on Learning Investment

Postupy hodnocení efektivnosti vzdělávání doporučuje tento autor následující:
1. Doména podniku (návratnost) – výkon, kompetence, motivace ...

2. Doména podniku (vstupy) – lidský kapitál, distribuce tréninků, finanční náklady ...

3. Doména zaměstnance (vstupy) – profesionalita, čas, úsilí ...

4. Doména zaměstnance (návratnost) – schopnosti, motivace, obohacení, konkurenceschopnost

Je evidentní, že hodnocení efektivity vzdělávání dospělých se často opírá o účastníky, o jejich stanovisko, o jejich spokojenost s produktem (kurzem). V praxi se o poznání méně využívá hodnocení lektorů či organizátorů školení. Dalším opomíjeným zdrojem zkoumání efektivnosti jsou postoje a zkušenosti liniových manažerů, kteří by se měli vyjadřovat k otázkám relevantnosti obsahu vzdělávání k náplni práce podřízených, vlivu školení na výkonnost pracovníků apod. Širší a fundovanější pohled na vzdělávání by měli i  vrcholoví manažeři. Ti často vnímají efektivitu kurzů přes vysoké náklady (ty se dají dobře spočítat) a  celkem obtížně „pojmenovatelné“ přínosy pro podnik.

Druhá oblast zahrnuje didaktickou analýzu doplněnou o organizační, materiální a finanční zajištění vzdělávacích akcí. Součástí didaktické analýzy je vymezení těchto kategorií.
Cíl výuky zachycuje to, co má účastník na konci učební jednotky vědět nebo umět. Učební cíl tedy popisuje ne to, co lektoři chtějí nebo mohou dělat, nýbrž konečné chování účastníka. Pouze pomocí cílů lze vzdělávání cílevědomě připravit, provést a kontrolovat jeho efektivitu.

Obsah výuky není v andragogické didaktice taxativně vymezen jako v didaktice školní (učivo). Stanovení obsahu vzdělávání dospělých je závislé na mnoha okolnostech, např. typu vzdělávací akce, zadání objednatele, profilu lektorů apod. Specifikace obsahu vzdělávací akce se provádí zpravidla v podobě učebního plánu a učební osnovy. Učební plán uvádí hlavní tematické celky (odborné předměty) výuky a jejich časovou dotaci. Učební osnova představuje naplnění učebního plánu učivem, konkrétními tématy obsahu vzdělávání.

Didaktickou formou rozumíme určitý organizační rámec výuky, tj. vyučování a učení. Vzdělávací teorie i praxe rozlišuje dělení forem podle mnoha kritérií. Zkušenosti ukazují, že při rozlišování forem je nutno upřednostňovat dvě kritéria. Kritérium didaktické (tj. umožnit účastníkům soustředit se na výuku a naučit se v daném čase co nejvíce) a kritérium ekonomické (hospodárné využívání nákladů spojených s uvolňováním účastníků z pracovního procesu, jejich cestováním, ubytováním apod.). Podle těchto kritérií rozlišujeme tyto základní didaktické formy ve vzdělávání dospělých: Přímá výuka, kombinované vzdělávání, distanční vzdělávání a sebevzdělávání.

Didaktická metoda je postup, jímž se lektor řídí při vyučování. Metoda je prostředek stimulace učení dospělého, vede ho k výukovému cíli a činí proces učení efektivním. Je spojena s naplňováním vzdělávacích cílů a s optimálním zvládnutím obsahu vzdělávání. Realizuje se v rámci dané didaktické formy a za určitých výukových situací a za určitých podmínek. V odborné literatuře najdeme mnoho členění didaktických metod. Jedno  z hlavních členění je provedeno podle vztahu metod k praxi dospělého účastníka výuky. Z tohoto hlediska je možno metody členit na teoretické, teoreticko-praktické a praktické. Mezi teoretické metody se zahrnují metody přednášení, cvičení, semináře. Mezi teoreticko-praktické metody pak diskusní metody, problémové metody, programovaná výuka, diagnostické a klasifikační metody a projektové metody. Mezi praktické metody pak instruktáž, koučinky, asistování, stáže, exkurze, workshopy, Open Space a další. V současnosti se v praxi objevují stále nově koncipované metody založené na nových poznatcích o procesu vyučování a učení. Metody se stávají výrazným know-how andragogické didaktiky a předmětem inovací ve vzdělávání. Metodika vzdělávání představuje souhrn postupů lektorů ve výuce. Tyto postupy by v oblasti vzdělávání dospělých měly respektovat zákonitosti a specifika učení účastníků výuky.

Vyučovací technologie představuje využívání, resp. účelnou kombinaci (vzhledem k cíli výuky) technických vyučovacích prostředků, učebních event. teachware ve vzdělávání.
Logistika ve vzdělávání zahrnuje organizaci a řízení výuky (účastník–organizátor–lektor), finanční zabezpečení vzdělávání, vybavení vyučovacích prostor, informační podporu učení (studijní materiály, skripta apod.) a doprovodné služby (ubytování, stravování, doprava apod.).

3. Jak je andragogická didaktika vnímána vzdělávací praxí:

Na uvedenou otázku lze odpovědět v několika rovinách. Pokud vezmeme běžnou vzdělávací činnost např. v profesním podnikovém vzdělávání, tak můžeme konstatovat, že vliv didaktiky na realizaci výuky je minimální. Organizátor (objednatel) akce málokdy pracuje se sofistikovaným vzdělávacím projektem (programem). Většinou dochází k vymezení jen rámcových cílů a předmětů (problematiky) výuky. Stanoví se (vybere) skupina účastníků vzdělávání. Ostatní náležitosti (metody, postupy) se většinou nechávají na lektorovi, na jeho kompetencích a  zkušenostech. Možné problémy se řeší až tehdy, když vzniknou. Hodnocení výsledků výuky se v drtivé většině provádí za pomoci (často dost formálních) dotazníků účastníků. Jejich názor je často určující směrem k úspěšnosti lektora. Lektor v takovém pojetí (stupni využívání didaktických instrumentů) často čelí nejistotě, neboť účastníky poznává až v průběhu výuky a často nemá ani možnost bezprostředně reagovat na jejich potřeby, problémy.

Část aktivit v dalším profesním vzdělávání ať již veřejném (rekvalifikace) či komerčním (standardizované a certifikované kurzy např. MBA a cizí jazyky) se opírá o komplexnější didaktický přístup. Jednak probíhá podle akreditovaných a ověřených projektů (programů), často využívá „prefabrikované“ vzdělávací moduly a také způsoby ověření výsledků výuky jsou přesně a exaktně stanoveny (zkoušky, testy apod.). Lektoři  ve spolupráci s metodiky (organizátory) vzdělávání rozpracovávají vzdělávací cíle projektu do cílů učebních pro výukové celky a jednotky. Kurzy mají pevně stanoven obsah (učivo), lektor se může podílet na jeho výběru a výstavbě. Je též pevně dána forma vzdělávání, metodik, výukové technologie a logistické zajištění. V tomto kontextu lektor propracovává aktivity a výukové situace s cílem efektivně dosahovat stanovené cíle. Lektor, organizátor (objednatel) či nezávislý odborník mají též možnost (kromě účastníka) hodnotit přípravu, realizaci a  hodnocení účinnosti didaktického procesu. Řada poskytovatelů vzdělávacích služeb hledá též další kontakty s absolventy uvedených kurzů.
Zcela specifická situace je v oblasti vzdělávacích projektů podporovaných z Evropského sociálního fondu (ESF) v oblasti rozvoje lidských zdrojů (RLZ), kde proběhlo první období 2004–2006. Autor tohoto příspěvku se zabýval analýzou obsahu schválených projektů v rámci Operačních programů (OP), Jednotného programového dokumentu (JPP) v Praze či SROP (Sdružení rozvojových operativních programů v rámci celků NUTS 1, 2. Z celé široké problematiky je možno uvést jeden příklad. V rámci priority č. 3 Rozvoj celoživotního vzdělávání, opatření 3.3. (resp. 3.2 v JPD) Rozvoj dalšího profesního vzdělávání bylo schváleno celkem 260 projektů s celkovou výší podpory 1 mld 300 mil Kč. Všech 260 projektů mělo charakter kurzů či kratších vzdělávacích akcí. Největší díl zahrnovaly kurzy tzv. měkkých dovedností (komunikace, vyjednávání, řešení konfliktů apod.),  téměř až 80 % z celkového  rozsahu. Na podporu přípravy lektorů bylo schváleno 11 %  projektů a  zbylé projekty (9 %) je určeno na šíření poznatků vědy, technologie a  techniky. Z analýz zjištěných v procesu hodnocení a přijímání vzdělávacích projektů byly zjištěny nedostatky, z nichž se řada týká instrumentů andragogické didaktiky. Např. cíle projektů byly neadekvátně formulovány směrem ke zjištěným vzdělávacím potřebám, zvolený obsah neodpovídal stanoveným cílům apod. Častým problémem bylo též rozlišení forem vzdělávání a vypracování variant jednoho kurzu pro prezenční, kombinované a distanční studium. Nicméně i tato oblast vzdělávací činnosti má kladný vliv na úroveň praxe. V grantové soutěži často vítězí instituce, které ovládají metodiku zjišťování vzdělávacích potřeb stanovené cílové skupiny a umí definovat a prokazovat efektivitu své činnosti. Troufám si tvrdit, že absolventi oboru andragogika mohou hrát v této oblasti důležitou roli. Měli by ovládat přípravnou, realizační i hodnotící fázi uvedených evropských projektů.
a-muzik@seznam.cz
Autor příspěvku uvítá názory, hodnocení (i negativní) a podněty účastníků e-konference.
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