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1. Metodická doporučení k projektování vzdělávacích akcí

Z hlediska marketingu vzdělávání je projekt vzdělávací akce popis produktu. Z hlediska managementu  jde o určitý nástroj řízení pedagogického procesu.

Projektová příprava vzdělávacích akcí je důležitá součást zpracovávání vzdělávacích programů pro úředníky veřejné správy. Měla by být určitým předstupněm pro standardizaci vzdělávacích akcí a následnou certifikaci příslušným orgánem, tj. ministerstvem vnitra ČR.

Postup zpracování vzdělávacího projektu je možno znázornit takto:
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pro
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Diagram  vstupní  fáze  vzdělávacího  projektu

Výchozí situací, vedoucí k záměru zpracovat projekt vzdělávání, bývá zjištění určité vzdělávací potřeby, tj. pociťovaného deficitu informací, vědomostí, dovedností či profesních návyků vzhledem k současným či perspektivním cílům rozvoje společnosti či instituce. V profesním vzdělávání dospělých se hovoří o cílových skupinách, tj. o skupinách lidí, kterým jsou určeny vzdělávací projekty. 
V marketingovém slova smyslu se vzdělávací potřeba stává požadavkem tehdy, když je podložena zajištěním financování. Znamená to, že zpravidla musí existovat subjekt (podnik, instituce), který je zadavatelem projektu a v rámci tohoto zadání specifikuje své požadavky. Tyto požadavky často vyplývají z personálního managementu, kde organizace uplatňuje směrem ke svým pracovníkům nároky na zvyšování, prohlubování či rozšiřování jejich kvalifikace.

Formulování cílů projektu se obvykle rozděluje do jednotlivých fází. Tyto fáze probíhají postupně za sebou. Každá fáze končí výstupem, který je současně vstupem pro fázi další.






Fáze  formulování  cílů  projektu

Otázka Proč? popisuje účel vývoje. Cíle a úkoly produktu se stanovují v tzv. požadavkovém dokumentu. V dokumentu by měly být velmi podrobně specifikovány vzdělávací potřeby, k jejichž uspokojení vzdělávací produkt směřuje. Měly by být zcela jasné důvody, proč má být vzdělávací projekt vyvinut a použit v praxi. V případě jeho uplatnění na trhu by měly být zhodnoceny jeho šance na úspěch.

Co?

Na otázku Co? odpovídá tzv. úkolový dokument. Tento dokument popisuje rozsah prací a  kvalitativní kritéria produktu. Kromě jiného obsahuje studii o tom, jak je projekt celkově realizovatelný, dále zásadní strategii řešení, popis funkčního rozsahu, výkonu a kvality produktu. Na otázku Co? je nutno odpovědět ze dvou pohledů. Z pohledu potenciálního účastníka kurzů jde o to, jakou úlohu má projektovaný kurz plnit v jeho dalším vzdělávání, rozvoji kvalifikace, osobnosti apod. Druhý pohled je z hlediska lektorů. Kteří lektoři jsou schopni zúčastnit se na zpracování či realizaci projektu nebo na obou procesech! A jaké k tomu mají předpoklady.
Jak?

Odpověď na otázku Jak? je výhradně záležitost manažera vzdělávání (andragoga). Ten formuluje řešení projektu a stanovuje konkrétní postup. Tento postup je pak konkretizován v tzv. realizační koncepci. V této koncepci často bývá obsažen harmonogram úkolů, tj. rozpis jednotlivých pracovních úkolů, termínů a určení odpovědných pracovníků. Cílem harmonogramu je zabezpečit promyšlenou přípravu i  kvalitní průběh akce, vyloučit improvizaci, chyby a nedostatky a umožnit průběžně rychlou a jednoduchou kontrolu. Pokud se na plnění úkolů uvedených v harmonogramu podílí větší počet pracovníků, osvědčuje se použití síťových grafů.
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Síťový graf pro zpracování vzdělávacího projektu



0 
–  Základní cíle projektu
1 
–  První verze projektu
A1
–  připomínky odborníků
A2
–  připomínky lektorů
B1
–  připomínky zadavatele
2 
–  Pilotní projekt

     
3 
–  Test projektu

C1
–  připomínky účastníků
C2
–  připomínky lektorů

D1
–  připomínky zadavatele 
4
–  Definitivní projekt

5
–  Realizace projektu (ověření ve výuce)
Po upřesnění vzdělávacích potřeb a požadavků, formulaci cílů projektu a schválení jeho realizace může proběhnout klíčová etapa. Tou je zpracování první verze vzdělávacího projektu.
První verze projektu je připomínkována zainteresovanými stranami, a tím vzniká tzv. pilotní projekt. Pilotní projekt by měl být testován např. na vzorku cílové skupiny. Ve vzdělávací praxi jsou často situace, kdy testování probíhá na managementu institucí, které produkt kupují. Je to složitá situace, neboť nejde zpravidla o konečnou cílovou skupinu, které je kurz určen a  přitom tito lidé mají definitivní slovo při rozhodování o koupi produktu.

V souvislosti s projekty studia se naskýtá otázka, zda projekt má mít charakter „opakovatelného projektu“ po několik běhů téhož kurzu. Ty mohou být pořádány souběžně, případně za sebou v určitém časovém odstupu. Otázkou je, zda pro každý běh stejného kurzu je třeba zpracovat nový, originální projekt. Optimální je situace, když se definitivní projekt odzkouší v jednom tzv. „ověřovacím“ běhu kurzu. Tento ověřovací běh nelze chápat ovšem jako improvizaci, o  které se neví, jak dopadne. Jde spíše o „nultou“ sérii, která sice musí splnit stanovené cíle, ale u níž se ještě mohou objevit některá slabá nebo nedořešená místa.

Zásadně by se však v průběhu ověřovacího běhu nemělo do něj zasahovat, ať po věcné či didaktické stránce. Pokud je to nezbytné, jde o nedostatečně připravený projekt. Teprve po skončení a vyhodnocení ověřovacího běhu se v projektu kurzu provedou potřebné úpravy a  pak se může používat pro další běhy v podstatě beze změny. Přesto je třeba, zejména pořádá-li se některý z dalších běhů s časovým odstupem několika měsíců nebo v jiných podmínkách, znovu vzdělávací projekt posoudit a případně aktualizovat. Celý proces je možno znázornit takto:
  Záměr projektu
















Od záměru k realizaci vzdělávacího projektu

Důležitou úlohu v přípravě vzdělávacích projektů má tzv. projektový adresář. Je to vlastně určitá databanka existujících projektů, ke kterým je přístup ve všech fázích vývoje. Součástí projektového adresáře mohou být též údaje, kde hledat určité podklady pro zpracování vzdělávacích projektů. Vzdělávací praxe ukazuje, že i definitivní vzdělávací projekt prochází při své realizaci dalším vývojem. Na základě své realizace se postupně zdokonaluje a jeho vývoj se stává evoluční. Jindy má vzdělávací projekt lineární charakter životního cyklu, tj. že má své špičkové (široké) uplatnění a postupně ztrácí na dynamice, až po situaci, kdy je o něj již minimální zájem.
Dlouhodobá aplikace různých projektů kurzů vedla ke zkušenosti posuzovat významnější vzdělávací akce studia „kolektivním rozumem“, např. formou workshopu, brainstormingu či panelové diskuze. Vzdělávací instituce by měly mít kolektivní poradní orgán (něco jako vědeckou radu), který by jednak dával odborná doporučení a náměty pro další činnost, jednak by posuzovat dosažené celkové výsledky, tak i zaměření, průběh a  účinnost jednotlivých akcí. Do písemné podoby zpracování projektu se tak dostávají nejen požadavky zadavatele, ale také odborné znalosti lidí, kteří se podílejí na jeho vzniku. V souvislosti s opakovaným nasazením projektů v praxi se také hovoří o tzv. reverzním inženýrství, neboli zpětném vývoji projektů. Jinými slovy nový projekt není odvozen ze vzdělávací potřeby (vzdělávacího požadavku), ale vzniká již z existujícího vzdělávacího projektu. V zásadě se provede jen modifikace tohoto projektu podle analýz změn ve výchozí situaci, kdy byl nasazen původní projekt.

2. Doporučení ke standardizaci a akreditaci vzdělávacích programů pro veřejnou správu

Systém vzdělávání úředníků veřejné správy je zakomponován do zákona č. 312/2002 Sb.

Základní principy zákona o úřednících územních samosprávných celků v oblasti vzdělávání lze shrnout takto:

· Vzdělávání úředníků je povinné.

· Územní samosprávný celek je povinen zajistit prohlubování kvalifikace a vypracovat plán vzdělávání, který obsahuje časový rozvrh prohlubování kvalifikace úředníka v rozsahu nejméně 18 dní po dobu následujících tří let.

· Vzdělávání mohou poskytovat v akreditovaných vzdělávacích programech akreditované instituce.
· Úředník je povinen účastnit se

a) vstupního vzdělávání,
b) průběžného vzdělávání,
c) přípravy a ověření zvláštní odborné způsobilosti,

d) vzdělávání vedoucích úředníků a vedoucích úřadů (ředitelů a tajemníků).     

· Zákon stanoví  lhůtu ve které musí úředník příslušný druh vzdělávání absolvovat. 

· Vzdělávací programy a vzdělávací instituce schvaluje Akreditační komise MV složená z předních odborníků na problematiku veřejné správy a zástupců územních samosprávných celků.

· Zákon stanoví podmínky, kdy může být úředníkovi uznáno předcházející vzdělání pro jednotlivé druhy  vzdělávání .
· Ministerstvo vnitra ČR provádí kontrolní činnost v akreditovaných vzdělávacích institucích a akreditovaných vzdělávacích programů.

· Vedoucí úřadu stanoví úředníkovi podle jeho pracovní náplně povinné druhy vzdělávání podle  zákona a vypracuje plán vzdělávání úředníka.

· Zákon stanoví úředníkovi kontinuální povinnost vzdělávání během celého jeho pracovního působení.

Úředník je povinen si prohlubovat kvalifikaci účastí na vstupním a průběžném vzdělávání a  při přípravě a ověření zvláštní odborné způsobilosti. Větší povinnosti v oblasti se vzdělávání se vztahují na vedoucí úředníky a vedoucí úřadu, kteří mají  absolvovat příslušné vzdělávání vedoucích úředníků a vedoucích úřadů.

Vstupní vzdělávání, průběžné vzdělávání  a vzdělávání vedoucích úředníků a vedoucích úřadů není dle zákona ukončeno zkouškou.  Zkouškou je však ukončena zvláštní odborná způsobilost. Zvláštní odborná způsobilost a vzdělávání vedoucích úředníků jsou kvalifikačními předpoklady pro výkon stanovených správních činností a pro výkon funkce vedoucího úředníka.

Povinné vzdělávání v zákoně 312/2002 Sb., o úřednících územních samosprávných celků je určen úředníkům, tj. zaměstnancům územních samosprávných celků, kteří vykonávají správní činnosti. Proto i průběžné vzdělávání, tj. účast úředníka na prohlubujících, aktualizačních a  specializačních vzdělávacích aktivitách (školení, semináře, konference, vzdělávací cykly ad.)  je zaměřeno na výkon správních činností. Patří sem i prohlubování jazykových znalostí. To je však také zaměřeno na výkon správních činností (např. výuka terminologie správního práva v příslušném jazyce, specializační studium jazyka kvůli znalosti terminologie z příslušné kompetence apod.).

Vzdělávací programy pro zaměstnance veřejné správy v oblasti cestovního ruchu budou mít charakter průběžného (tj. prohlubujícího, rozšiřujícího a specializačního) vzdělávání (§ 20 zákona č. 312/2002 Sb.).

Programy budou realizovány pro čtyři cílové skupiny:

1. Vedoucí úředníci veřejné správy v oblasti cestovního ruchu

2. Úředníci veřejné správy v oblasti cestovního ruchu

3. Vedoucí zaměstnanci turistických informačních center

4. Zaměstnanci turistických informačních center
Cíle a obsah vzdělávacích programů budou orientovány do oblastí řízení a organizace veřejné správy v cestovním ruchu, ekonomiky, managementu a marketingu cestovního ruchu, uplatnění informačních  technologií v cestovním ruchu a mezinárodních vlivů na cestovní ruch v České republice.
Každá vzdělávací instituce bude mít k dispozici vzorové vzdělávací programy, podrobný obsah osmi základních vzdělávacích modulů pro toto vzdělávání. Tyto dokumenty představují základní standard pro vzdělávání zaměstnanců veřejné správy v oblasti cestovního ruchu. Na tento obsahový standard navazují metodické pokyny a doporučení pro lektory, pro vzdělávací instituce, pro autory distančních textů a pro poskytovatele e-learningové podpory v dalším vzdělávání.

Předpokládá se, že forma vzdělávání zaměstnanců veřejné správy v oblasti cestovního ruchu bude kombinovaná. Základem bude přímá výuka doplňovaná o individuální studium speciálně zpracovaných textů a čerpání e-learningových doplňujících textů. Kurzy budou uzavírány závěrečným kolokviem, rozpravou nad závěrečnými pracemi účastníků zaměřenými  na idee rozvojových projektů v rámci evropských strukturálních fondů. Bližší podrobnosti k metodice vzdělávání jsou uvedeny v samostatném materiálu určeném pro lektory.

Standardy a metodika vzdělávání by měly sloužit jako nástroje k přípravě konkrétních vzdělávacích programů v této oblasti a jejich akreditaci na pověřeném orgánu, tj. ministerstvu vnitra ČR. 

Vzdělávací instituce se v současné době může opírat o řadu metodických doporučení Ministerstva vnitra ČR – odboru přípravy pracovníků ve veřejné správě. Jde o tyto dokumenty. 
Doporučení pro zpracování žádostí o akreditaci vzdělávací instituce a  vzdělávacích programů dle zákona č. 312/2002 Sb. 
Vzdělávání vedoucích úředníků a vedoucích úřadů (včetně vzorového programu Ekonomicko-správní fakulty MU v Brně) zdroj:

Vzorové formuláře pro akreditační řízení zdroj:

Formulář pro žádost o akreditaci vzdělávací instituce

Souhlas se zařazením do informačního systému DAT.CZ zdroj:

Formulář pro žádost o akreditaci vzdělávacího programu zdroj:

Při zpracovávání vzdělávacích programů pro akreditaci musí vzdělávací instituce věnovat zvýšenou pozornost nejčastějším problémům a nedostatkům v této oblasti. Ty lze stručně vyjádřit takto:

· cílová skupina, navrhovaný druh vzdělávání a obsah neodpovídají znění zákona č.  312/2002 Sb. 

· obsah vzdělávacích modulů neodpovídá stanoveným cílům vzdělávacího programu

· odborná literatura není aktuální a vhodná pro určitý typ vzdělávání

Pro předkladatele vzdělávacích programů v oblasti veřejné správy funguje Odbor vzdělávání a  informací ve veřejné správě nejen jako kontaktní, ale také jako poradenské místo.
3. Požadavky na lektory a na ověřování kvality výuky

Každá vzdělávací instituce se ve své činnosti opírá o lektory jako o finální realizátory svého produktu, tj. vzdělávacího programu. Lektor ve veřejné správě by měl mít vysokou společenskou a profesní odpovědnost. Vzdělávací instituce by lektorovi měla vytvářet podmínky pro jeho práci, pečovat o jeho další rozvoj a pravidelně sledovat a posuzovat výsledky jeho pedagogické práce.

Požadavky na lektora veřejné správy lze stanovit na tři základní oblasti jeho práce: analytickou, formativní a procesuální.
Analytická činnost lektora 

Východiskem didaktického procesu je analýza přinášející základní poznatky a vymezení podmínek pro práci lektora. 
Didaktickou analýzu lze znázornit takto:











Didaktická analýza vzdělávání dospělých 

Pro každého lektora jsou důležité vstupní ideje, konkrétní představy o jeho výukovém působení. Tento myšlenkový proces se často vztahuje k obsahu odborné oblasti, kterou vyučují, k hodinové dotaci omezené učebním plánem, přístupnosti podkladů a  dalším otázkám. Nemělo by jít pouze o přenesení určitého souboru informací a poznatků, ale také o formování postojů k učební látce a problémům teorie i praxe, ale také o předání určitých zkušeností. Obsah učiva je dán učebním plánem a učebními osnovami, které specifikují bližší vymezení problematiky  v  jednotlivých  tematických celcích výuky. Je známá skutečnost, že učební osnovy, zvláště ve společenskovědních disciplínách, jsou do určité míry volné, mnohdy záleží hodně na lektorovi, co  do nich konkrétně zahrne. To zvyšuje jeho odpovědnost za obsah výuky.

Výběr učební látky by měl zahrnovat mimo jiné také kritéria významu učební látky pro současnost a hlavně pro budoucnost rozvoje oboru, teorie i společenské praxe. Měl by také respektovat studijní předpoklady dospělých účastníků výuky. Jedním z klíčových faktorů je stanovení cílů výuky. Cíl vyučování (učební cíl) zachycuje to, co má účastník na konci výuky, určitých tematických celků i jednotlivých učebních jednotek vědět nebo umět. Pouze pomocí formulace realistických učebních cílů lze didaktický proces cílevědomě připravit, provést a  kontrolovat jeho úspěšnost.

Další didaktické kategorie jsou formy a metody. Didaktickou formou rozumíme určitý organizační rámec výuky, tj. vyučování a učení. V zásadě je vzdělávání dospělých realizovaná přímá (prezenční) forma studia, kdy lektor stojí „face to face“ účastníkům v učebně. Stále více se však prosazuje distanční (dálková) forma studia, kdy lektor a účastníci jsou odděleni v čase i prostoru. Spojeni mohou být různými typy komunikačních prostředků, tzv. didaktickými médii. Někdy se hovoří o tzv. kombinované formě studia spojující obě výše uvedené podoby vzdělávání. 
Didaktická metoda je určitý postup, jímž se lektor řídí při vyučování. Didaktická metoda je spojená s naplňováním učebních cílů, s optimálním zvládnutím obsahu vzdělávání a realizuje se v rámci dané vzdělávací formy a určitých výukových situací. 

Mezi didaktická media počítáme především učební pomůcky a didaktickou techniku. Učební pomůcky komprinují učivo. Didaktická technika představuje technická zařízení, která pomáhají prezentovat učební pomůcky a  přispívají  tak  k  vizualizaci  vyučovacího  procesu. Učební  pomůcky a didaktická technika plní důležitou zprostředkující funkci mezi lektorem a  účastníkem. Pomáhají zprostředkovat učební látku a tím také přispívají k tomu, aby si účastníci mohli efektivněji osvojovat potřebné informace,  vědomosti, dovednosti, případně  pracovní  návyky.  Mezi klasická didaktická média patří písemné materiály pro výuku jako jsou skripta, učebnice, sylaby, teze, pracovní sešity, ústní či písemná zadání pro řešení problémů v rámci aktivizujících metod (případové studie, manažerské hry) apod. Ve vzdělávání dospělých se začínají uplatňovat elektronická média, kdy nosiči informací jsou moderní informační technologie. 

Důležitou složkou didaktického procesu je vyhodnocení jeho výsledků. Hodnocení studijního výkonu účastníků je v podmínkách vzdělávání dospělých delegováno na jednotlivé lektory a  tím explicitně zahrnuje určitý subjektivní prvek. Řada lektorů tento problém cítí a snaží se vytvořit určité nástroje objektivizující poznání úrovně znalostí a dovedností účastníků, zejména při standardizovaném a certifikovaném vzdělávání. V tomto vzdělávání, resp. při hodnocení určité úrovně způsobilosti k vykonávání určitých profesních činností se uplatňují další prvky vedoucí k objektivizaci studijních výsledků. Jde například o samostatné aplikační práce účastníků, testy, komisionální zkoušky apod.

Formativní činnost lektora

Jak bylo již konstatováno, je problematika cílů výuky důležitým prvkem, zejména pokud se týká kvality o efektivnosti pedagogického procesu. Analýza pedagogické teorie i výukové praxe ukazuje následující cíle výuky dospělých:








Cíle výuky dospělých

V hierarchickém pořadí je možno hlavní cíle specifikovat takto:

1) Získání pozornosti účastníků
2) Pochopení učební látky

3) Akceptaci (osvojení) učební látky

4) Formování (změny) postojů

5) Vytváření (a přenos) sociálních norem pomocí názorů relevantních osob

6) Tvorba intence neboli plánů, tj. snahy něco změnit ve své osobnosti, v praktické činnosti

7) Vytváření žádoucích vzorů chování a jednání
Tyto cíle vzdělávání ukazují na zcela specifickou roli lektora ve výuce. „Klasické“ pojetí zaměřené na zprostředkování informací, tvorbu vědomostí již nestačí. Úloha lektora jako zprostředkovatele již zdaleka neodpovídá současným trendům. Tok informací se zrychluje a  lektor mnohdy ani nestačí tyto informace filtrovat a předávat účastníkům. 

Jinými slovy cesta, kdy lektor připraví výuku z podkladů, napíše k výuce skripta či učebnice a  čeká na cyklus nakladatelství – tiskárna – knihkupectví je určitým způsobem již neefektivní a zastarává. Budoucnost má nová tvůrčí cesta výuky spočívající v synchronizovaném samoučení účastníků, kteří již v průběhu výuky budou pracovat s elektronickými médii. Prakticky jde o  přesun stále větších bloků učiva do sebevzdělávání, a  to bez ohledu na to, zda se jedná o  osvojování vědomostí či dovedností. Postavení lektora se stále více přesouvá do sociální oblasti. Usměrňuje poznání účastníků, předkládá vzory chování a jednání v pracovních situacích a působí ve směru jejich profesního rozvoje a  podněcuje kariérní postup.

Procesuální aspekt činnosti lektora

Vzdělávání by mělo být zaměřeno na následující procesy:






Procesuální aspekt činnosti lektora 

Vyučování (činnost lektora) by mělo mít řídící a organizační prvky směrem k efektivnímu učení dospělých. Nejde jen o předávání obecných znalostí a dovedností, ale také o  jednosměrnou a hlavně také obousměrnou komunikaci. Lektor by měl současně rozvíjet v rámci výuky prvky poradenské činnosti spočívající v řešení konkrétních procesů praxe.  Měl by směřovat od aplikace teoretických poznatků k praktickým návodům, jak posuzovat a řešit konkrétní problémy. Třetí nedělitelný prvek práce lektora je možno nazvat předáváním  know-how. V zásadě jde o  přenášení nových podnětů a myšlenek na účastníky, tvorbu jejich stálého „know-how fondu“, podporu komunikace ve studijních skupinách apod.

Lektor, který svoji pedagogickou činností vstupuje do systému vzdělávání úředníků veřejné správy by měl respektovat tyto principy

· princip celoživotního vzdělávání zahrnující kontinuitu vzdělávací práce, zvyšování pracovního výkonu a schopnosti úředníků reagovat na změny,

· princip rovných příležitosti ke vzdělávání zahrnující otevřenost celého systému a možnost úředníků využít vzdělávací služby,

· princip participace, který vychází z analýzy vzdělávacích potřeb zaměstnanců veřejné správy a realizovaný jako partnerství lektora a účastníka v průběhu výuky,

· princip kvality a efektivity vyjadřující vztah vynaložených finančních zdrojů, úsilí lektorů a výsledků výuky.

Systém vzdělávání pracovníků ve veřejné správě by měl plně využívat nejlepších zkušeností s řízením a rozvíjením lidského kapitálu ve veřejném i soukromém sektoru různých zemí. Měl by implementovat moderní vzdělávací přístupy a výukové technologie. I státní úřad nebo jiná veřejná instituce se může stát „učící se organizací“. Učení akcí, případové studie, simulace, týmové projekty, analýza problémů, interaktivní internetové programy a jiné aktivní metody jsou pro učení ve veřejné správě velmi vhodné.

Cílem systému je nastavení a udržení vysoké profesionality úředníků a úrovně jimi vykonávaných  svěřených pravomocí v oblasti výkonu státní správy i samosprávných činností.

Lektor působící v tomto systému by měl mít také na mysli utváření osobnosti zaměstnance veřejné správy. K charakteristickým rysům osobnosti by měla patřit vysoká odborná úroveň, která vychází z kvalitního školního vzdělání a navazujícího dalšího vzdělávání. K základním vlastnostem i dovednostem by měla patřit vstřícnost a schopnost komunikace uvnitř institucí veřejné správy i s občany a dalšími subjekty, s nimiž v rámci výkonu své činnosti přichází do styku. K dalším výrazným rysům úředníků veřejné správy by pak měla náležet vysoká kulturní úroveň, všeobecný přehled a informovanost a vysoký stupeň rozvoje mravních a  občanských kvalit.

Lektor by se měl dále podílet na optimalizaci systému vzdělávání úředníků veřejné správy. Samotný fakt zakotvení povinnosti vzdělávat se do zákonné normy není samospasitelným řešením. Je třeba neustále promýšlet a zdokonalovat tento systém a usměrňovat rozvoj zaměstnanců ve veřejné správě. Lektor by měl poskytovat podklady pro monitoring jeho působení, vyhodnocovat výsledky výuky a předkládat své náměty a  doporučení. Jinými slovy řečeno i poznatky lektorů by měly přispět k vytváření vhodné a efektivní politiky v oblasti rozvoje lidských zdrojů ve veřejné správě.

Lektor by měl v oblasti vzdělávání ve veřejné správě pochopit a ovládnout tzv. marketing vzdělávací služby. Nejde jen o základní aplikaci marketingového mixu do vzdělávání a  využití těchto poznatků pro vztah lektor a vzdělávací instituce, lektora a účastníků kurzů. Lektor by se měl seznámit se zásadami tvorby vzdělávacích programů pro úředníky a  s vnitřními pravidly pro řízení a organizaci výukového procesu.

Vzdělávací instituce působící v oblasti veřejné správy by měly soustavně sledovat a ověřovat kvality své pedagogické činnosti. Jedna z vhodných možností je certifikát kvality Q-for.

Q-for je metoda ověřování kvality vzdělávání dospělých, zaměřená na vzdělávací instituce. Měří se mírou spokojenosti zákazníků, absolventů vzdělávacích akcí. Vzdělávací instituce, která chce získat tento certifikát kvality zpracuje základní informace o své činnosti a zašle auditorovi úplný seznam svých zákazníků za určité období. Auditor si z toho seznamu vybere jedince (nejméně 10), se kterými udělá telefonickou anketu. Z výsledku této ankety se udělá syntéza zahrnující základní kvalifikaci jednotlivých prvků vzdělávací služby (např. metodika vzdělávání, lektoři, vztah kvalita-cena, doprovodné služby, zpětná vazba apod.). Syntéza poznatků zákazníků je bodová se slovní interpretací. S tímto dokumentem přichází auditor do vzdělávací firmy a ověřuje získané poznatky na pedagogické dokumentaci. Dále vytvoří posouzení firemní kultury a firemního klimatu. A seznámí firmu s výsledkem svého zkoumání. Na závěr auditu se zpracuje souhrnná kvantifikace zpětné vazby od klientů. Po odsouhlasení tohoto dokumentu ve vedení vzdělávací firmy se vytvoří závěrečná zpráva o  auditu Q-for. Následuje udělení certifikátu kvality Q-For, který má platnost tři roky. Bližší podmínky a postupy při udělování certifikátu kvality Q-for je možné získat na www.daha.cz.

Kromě tohoto vnějšího ověření standardu kvality činnosti se předpokládá, že každá vzdělávací instituce provádí tzv. autoevaluaci své činnosti. Lze k tomu využívat řadu interních nástrojů jako jsou hodnocení účastníků ve vztahu k lektorům a doprovodným službám, (sebe)hodnocení lektorů, hospitace manažerů vzdělávání a nezávislých odborníků, metoda assesment-centre apod. 
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