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Cílové skupiny (angl. target groups, něm. Zielgruppen) je možno vymezit následujícím způsobem:

Ve vzdělávání dospělých jde o skupinu lidí, kterým jsou určeny vzdělávací programy, projekty, případně další vzdělávací akce.

V podnikovém vzdělávání lze hovořit o konkrétních cílových skupinách. Jejich tvorba následuje po zjištění vzdělávacích potřeb a zpracování koncepce vzdělávání. Součástí koncepce je rozhodnutí o vzájemném vztahu a podílu interního vzdělávání, externího vzdělávání a vzdělávání na pracovním místě v daném podniku. V rámci těchto oblastí je vymezení cílových skupin pro jednotlivé vzdělávací projekty doslova klíčovou záležitostí. Určení cílových skupin, tj. konečná specifikace „odběratelů“ vzdělávání v podnicích je často jedním z nejdůležitějších předpokladů účinnosti vzdělávacího procesu i celého vzdělávacího systému. Nicméně i v podniku najdeme příklady, kdy cílovou skupinou vzdělávacích akcí jsou všichni pracovníci. Jde o relativně jednoduché akce, jako např. o tzv. základní, vstupní školení sledující adaptaci nových pracovníků. Může jít však i o vzdělávací projekty velmi složité, týkající se podnikové kultury. Jeden příklad z praxe: Firma Siemens realizuje v současné době v České republice projekt změny podnikové kultury. Celá tato aktivita souvisí se skutečností, že společnost vznikla spojením původně samostatných celků. Projekt obsahuje tři typy vzdělávacích akcí: úvodní semináře, tréninky a workshopy. Již dnes je jasné, že konečný efekt tohoto projektu bude do značné míry záviset na tom, zda se podaří jednotlivými vzdělávacími akcemi „zasáhnout“ nejenom všechny pracovníky společníky Siemens, ale také diferencovaně oslovit hlavní profesní (odborné) skupiny, řídící stupně a  vzdělávací úrovně v podniku.

Obecně lze doporučit tento postup:





Osobnostní

Profesní


Didaktická

Je nezbytně nutné vázat zpracování každého vzdělávacího projektu na konkrétní cílovou skupinu a současně stanovit typy diagnostiky účastníků a jejich využití ve výukovém procesu.

Klasickým takovým postupem v podniku je např. oblast vzdělávání manažerů. Cílové skupiny se tvoří podle hierarchických kritérií (úrovní řízení) na vrcholový management, střední nižší či výkonný management. Současně s tímto přístupem se volí a používají nejrůznější diagnostické testy týkající se osobnosti managerů, řídících a komunikačních dovedností, stylů řízení, chování a jednání, testy pracovního výkonu a další.

Výrazným prvkem ovlivňujícím výběr cílových skupin pro vzdělávání v podniku je v současnosti přechod firem na certifikáty řízení kvality řady ISO 9000 nebo 14 000. Příprava na tuto certifikaci, přijetí systému a osvědčení kvality znamená nejen zavedení stabilního podnikového vzdělávacího systému, ale také určitou standardizaci přípravy, realizace, hodnocení a řízení vzdělávacích akcí. Podnik usilující o získání osvědčení podle ISO norem musí prokázat kvalifikační a odbornou způsobilost svých pracovníků.

Otázka cílových skupin souvisí také s problematikou prohlubování kvalifikace, zvyšování kvalifikace a rekvalifikace. Pod prohlubováním kvalifikace pracovníků rozumíme všechny vzdělávací akce zaměřené na podporu jejich pracovní výkonnosti. Zvyšování kvalifikace zahrnuje studium na školách, které je ukončeno dokladem či diplomem s celostátní všeobecnou platností. Rekvalifikace pak představuje změnu kvalifikace umožňující člověku připravit se na zaměstnání a získat zaměstnání v nějaké jiné než jeho původní profesi.

Z hlediska úřadů práce jsou cílovou skupinou rekvalifikačních kurzů uchazeči o zaměstnání. Problémem je rozhodnutí o zařazení určitých uchazečů do odpovídajících kurzů z hlediska cílené politiky zaměstnanosti.

Relativně jednoduché to je u tzv. specifických rekvalifikací, kde se reflektují požadavky zaměstnavatelů co se týká profesí či konkrétních pracovních pozic. Zde se provádí mezi uchazeči výběr těch, kteří  nejlépe těmto požadavkům odpovídají. Horší je již situace u tzv. nespecifických rekvalifikací, kde se vytváří spíše předpoklady pro budoucí, následné pracovní umístění uchazečů. Jde např. o kurzy komunikace, prezentace, kurzy motivační, revitalizační, rozvoje osobnosti apod. V současnosti narůstá počet těchto kurzů v České i Slovenské republice v souvislosti s rostoucí mírou nezaměstnanosti a s prodlužováním doby, kdy jsou uchazeči o zaměstnání registrováni v péči úřadů práce.

Z makroekonomického pohledu je zásadním problémem rozhodnutí o řešení vzdělávacích potřeb aktuálních (rekvalifikační programy) nebo perspektivních, tj. rozvoj školské soustavy. Toto rozhodnutí má své silné politické aspekty. Snížení nezaměstnanosti cestou rekvalifikací je z hlediska veřejnosti pozitivním vládním činem. Nemusí být však (a zpravidla ani také nebývá) nutně úspěšným systémovým řešením. Jedním z těchto řešení je rozvoj školské soustavy, což představuje dlouhodobou záležitost přesahující období vlády.

Toto řešení však vykazuje v konečném důsledku žádoucí efekty. Kromě obecných přínosů rozvoje vzdělanosti pro společnost je dále prokázáno, že vyšší vzdělanost obyvatelstva vede ke snižování nezaměstnanosti. Velké naděje se v této souvislosti vkládají do tzv. nové ekonomiky založené na rozvoji informačních a radiotelekomunikačních technologií. Pro tuto oblast bude potřeba stále více vysoce kvalifikovaných lidí, kteří se budou dále specializovat a  vzdělávat. Existují propočty, kdy podpora v nezaměstnanosti a sociální dávky pro neumístěné absolventy středních škol (v tomto roce je bez práce téměř polovina absolventů středních škol v České republice) se rovnají finanční částce nutné k rozšíření kapacit vysokých škol u nás tak, aby mohly přijmout všechny zájemce o studium. Letos v ČR odmítly vysoké školy téměř  50 000 zájemců. Z hlediska státu jde tedy o dvě cílové skupiny – uchazeči o zaměstnání z řad čerstvých absolventů středních škol a uchazeči o vysokoškolské studium. Je jasné, že část nepřijatých zájemců o studium logicky přechází do skupiny druhé – nezaměstnaných.

Pojem cílová skupina má svůj původ v marketingu. Marketing se stále více prosazuje ve školství. Ukázala to např. praxe vyšších odborných škol či nových soukromých vysokých škol. Od novely vysokoškolského zákona u nás v České republice akreditaci dostalo celkem osm škol, ponejvíce k bakalářskému či magisterskému studiu.

Některé z těchto škol prokázaly velmi dobrou úroveň marketingové strategie, public relations a dalších aktivit.

I v tomto případě je vymezení cílových skupin pro tyto vzdělávací instituce klíčovým faktorem při získávání studentů. Potencionální studenti jsou sice určitě hlavní cílovou skupinou, které jsou adresovány reklamní akce, neboť se budou bezprostředně účastnit výukového procesu. Teorie marketingu i praxe však ukazují, že stejně důležitou cílovou skupinou jsou v této souvislosti rodiče, školy střední (ale i základní!), podniková a  podnikatelská sféra. V nejširším pohledu je cílovou skupinou i společnost jako celek, neboť určité klima ve společnosti také ovlivňuje počty studujících. Určitým vodítkem zájmu o tu kterou školu je její image, názor odborníků na vzdělávání či srovnání s konkurencí. Problémů je možno uvést mnoho. Vyšší odborné školy u nás zatím nezískaly kredit určitého stupně vzdělání. Jsou často jen východisko z nouze pro nepřijaté uchazeče na vysoké školy. U  soukromých vysokých škol může být problém překonat první období nedůvěry ve školu jako takovou, ve studijní program, učitele apod.

Zcela odlišná je situace v profesním vzdělávání dospělých, kde je velká část firem postavena na komerčním, ziskovém základě. Zde se uplatňují různé metody marketingové analýzy. Jednou z nich je SWOT analýza, kdy se u vzdělávacích firem zkoumají silné a slabé stránky a  do budoucnosti příležitosti rozvoje a hrozby, které mohou ovlivnit činnost firmy. Existuje seznam kritérií SWOT analýzy Evropské Unie pro srovnávání vzdělávacích firem v postkomunistických zemích při zkoumání možností spolupráce v rámci různých mezinárodních programů (Socrates – Erasmus).

Kritéria pro SWOT analýzu vzdělávacích firem (vzdělávacích produktů, programů):

1. Forma

2. Účastníci a skupinová dynamika

3. Lektoři a jejich vzájemná spolupráce

4. Obsahová struktura

5. Didaktická struktura a výuková strategie

6. Řízení, organizace a administrativa

7. Financování (cena)

8. Evropská dimenze

Z kritérií vidíme, že účastníci (cílové skupiny) jsou druhým bodem co do pořadí zkoumání. Je zde zachycen nejen statický moment – výběr lidí, adresátů vzdělávacích projektů, ale také určitá dynamika, tj. kooperace, interakce v rámci těchto skupin v průběhu výuky. To zahrnuje řadu dalších aspektů týkajících se motivace účastníků výuky, personální diagnostiky, personální kariéry spojené se vzděláváním apod.

Zvláště u tzv. otevřeného vzdělávání je určení cílových skupin (adresátů) kurzů a školení často pro vzdělávací firmy věcí existenční, či alespoň věcí ovlivňující její nákladové položky hospodaření. Jako příklad může posloužit Německá korespondenční akademie (NKA) Bertelsmann media, která představuje do dnešní doby nejvyšší investici, která byla v bývalém Československu vložena do profesního vzdělávání dospělých (60 mil. Kč). Jak je obecně známo, je korespondenční vzdělávání vázáno na reklamní akce v denním, odborném či zájmovém tisku. Zájemci o studium vyplňují kupony z reklam v médiích, posílají je do korespondenční školy, obdrží následně katalog kurzů, podle něhož si vyberou příslušný kurz, zaplatí a studují. Celá tato stručně popsaná záležitost je dosti pro firmu drahá, drahý je i tisk a  distribuce studijních materiálů. Návratnost finančních prostředků je dlouhodobá a  v mnohém závisí na počtech korespondenčně studujících a ceně kurzů. Výběr potencionálních cílových skupin určených ke „konzumaci“ programu vzdělávání musí být proto nutně velmi široký. NKA např. praktikovala tzv. „vzdělávání od nuly“. Odborné profesní kurzy byly prioritně koncipovány pro lidi bez odborného vzdělání a zkušeností. Mohli je však studovat i další zájemci. Účastníci s vyšším vzděláním měli tu výhodu, že mohli studovat rychlejším tempem.

Cílové skupiny účastníků kurzů NKA Bertelsmann media byly členěny takto:

1. profesní kritéria

Obsah kurzů sledoval osvojení si základních vědomostí či intelektuálních dovedností pro zvládnutí určité profese (např. stavební technik).

2. tématická kritéria

Obsahem kurzů bylo určité téma, jehož znalost byla žádoucí pro několik profesních či zájmových skupin účastníků. Např. do kurzu Možností a meze rozvoje osobnosti se hlásily na straně jedné mladé ženy na mateřské dovolené a na straně druhé ho absolvovali třeba špičkoví manažeři podniků.

3.
rozvojová kritéria

Obecně postavený odborný kurz byl základem určité učební cesty (learning roud) účastníka studia. Např. v oblasti výpočetní techniky byl základem kurz Práce s PC, na něhož navazovaly nadstavbové kurzy na textový editor, databáze, programování apod. Účastníci kurzů se tak opakovaně vraceli ke studiu v NKA.

Opakovaná účast v kurzech jedné instituce má své hranice, zejména finanční. Proto se korespondenční firmy často snaží marketingovými opatřeními cílové skupiny odběratelů svého vzdělávání rozšířit. Jeden příklad za všechny. V Nizozemí v Panningenu již mnoho let funguje National Handels Academie (NHA). Firma je zaměřena na profesní vzdělávání dospělých. V určité fázi vývoje uplatnila NHA tzv. strategii dvou značek. Ve svém rámci vybudovala nabídku zájmového vzdělávání, kterou začala realizovat prostřednictvím samostatného katalogu „Hobby Academie“. Počet účastníků se pak rozšířil o další velmi početnou cílovou skupinu lidí. Později dokonce došlo k prolnutí obou cílových skupin, tj. jedni a titíž lidé si koupili profesní i zájmový kurz. Další možností rozšíření cílových skupin v korespondenčním studiu je vývoz vzdělávání. NHA např. vytvořila zvláštní nabídku pro Belgii. V České republice pak založila dceřinou společnost pod názvem Mentor, akademie domácího vzdělávání.

Závěrem by bylo vhodné posoudit otázky cílových skupin ve vzdělávání dospělých v kontextu určité teorie.

Je možné v této souvislosti se zmínit o teorii pedagogického prostoru, jejímž autorem je Emil Livečka. Podle jeho názoru ovlivňují pedagogický proces s dospělými tyto typy proměnných:

· určující (determinující) proměnné, mezi které řadí cíle, resp. cílové struktury a cílové funkce vzdělávání;

· určené (determinované) proměnné, zahrnující formy, metody, pomůcky a didaktickou techniku.

Vztah mezi určujícími a určenými proměnnými není však přímý, nýbrž zprostředkovaný. E. Livečka hovoří v této souvislosti o třetím typu tzv. středních, intervenujících proměnných, jako je obsah výuky, účastníci, prostředí výuky, finanční a materiální zajištění atd.

Emil Livečka často zdůrazňoval, že analytická činnost metodika vzdělávání má své těžiště právě ve zkoumání středně intervenujících proměnných, mezi nimiž mají cílové skupiny účastníků významné místo. Právě komplexní poznání těchto proměnných umožňuje pak „nastavit“ vztah cílů, forem a metod v pedagogickém procesu s dospělými.
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