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Systém celoživotního vzdělávání sester má za sebou již dva roky existence. Příspěvek se zabývá SWOT analýzou realizace uvedeného systému, tj. jeho silnými a slabými stránkami, příležitostmi a hrozbami pro jeho fungování. Na základě názorů studentek magisterského programu na 1. Lékařské fakultě UK jsou navrhována opatření ke zkvalitnění a optimalizaci vzdělávacích akcí pro zdravotní sestry.

Klíčová slova

Celoživotní vzdělávání sester

SWOT analýza

Na zdravotní sestru vykonávající nelehké povolání jsou kladeny vysoké nároky. A to nejenom na osobnostní rysy, ale zejména na profesní přípravu a v dnešní době i na soustavné zdokonalování. S platností zákona č. 96/2004 Sb. je pro sestry povinné i vzdělávání.

Při tvorbě soustavy celoživotního vzdělávání sester se vycházelo z vyhlášky č.  423/2004 Sb., která stanoví kreditní systém pro vydávání osvědčení k výkonu zdravotnického povolání bez přímého vedení nebo odborného dohledu, a to ve „Vymezení pojmů“, kde jsou vyjmenovány jednotlivé formy celoživotního vzdělávání a kreditem označené bodové ohodnocení.

Dnes, zhruba po dvou letech existence takto koncipovaného celoživotního vzdělávání sester, lze již shrnout určité zkušenosti z praxe. Je potřeba si položit některé otázky. Např. Přispěl tento systém ke kvalitě zdravotnické péče? Jak funguje motivace sester k dalšímu vzdělávání? Podařilo se managementu nemocnic nastavit podmínky pro rozvoj vzdělávání? A další.

Ve svém diskuzním příspěvku bych rád poskytl zpětnou vazbu týkající se celoživotního vzdělávání sester ve světle názorů studentek magisterského studia Učitelství navazujícího na bakalářské studium Ošetřovatelství na 1. Lékařské fakultě UK, kde přednáším předmět Základy andragogiky.

Názory studentek, zdravotních sester, které mají zkušenosti se vzdělávacími akcemi v rámci zmíněného systému, lze prezentovat v podobě SWOT analýzy.

	Silné stránky (S)


	Slabé stránky (W)

	· stanovení kategorií nelékařských pracovníků a jejich kompetence

· registrace všech sester aktivně působících v oboru

· převádění poznatků z vědy a  výzkumu a zobecněných zkušeností předních odborníků 

    do ošetřovatelské práce


	· do jisté míry násilná podoba zapojení do celoživotního vzdělávání

· někdy jen průměrná úroveň vzdělávacích akcí

· některé vzdělávací akce jsou jen formální


	Příležitosti (O)

	Hrozby (T)

	· podpora volného pohybu zdravotnických pracovníků v rámci EU
· přispění k prestiži českých zdravotníků v zahraničí

· zkušenosti našich sester získané v zahraničí lze v budoucnu aplikovat u nás doma


	· honba za kredity, ztráta vnitřní motivace ke vzdělávání
· nároky na čas (osobní volno) účastníků kurzů

· soukromé výdaje na vzdělávání


V této analýze  jsou uvedeny jen nejvíce se vyskytující názory. Málokdo pochybuje o  významu celoživotního vzdělávání pro svůj profesní rozvoj. Připomínky se týkají spíše podmínek realizace uvedeného systému. Objevují se určitá srovnání např. se Spolkovou republikou Německo, kde zaměstnavatelé poskytují každé sestře pro účely vzdělávání ročně několik dní placeného volna. Sestra musí prokázat, jak v této době pečovala o svůj odborný růst. Kvalita její odbornosti se promítá i do jejího platového ohodnocení.
U nás musí sestra obětovat pro další vzdělávání svůj čas i finance. Jedna kolegyně spočítala, že jeden kreditní bod ji může na přímých výdajích přijít až na 200 Kč. Nároky na pracovní povinnosti, čas a místo konání vedou často k neoptimálnímu výběru vzdělávacích akcí. Sám jsem byl v nejmenované nemocnici svědkem poloprázdné místnosti, kam se účastnice semináře vracely až těsně před zakončením – udělováním kreditů.
Na druhou stranu sestry kladně hodnotí skutečnost, že celoživotní vzdělávání má široký záběr forem a metod. Že zahrnuje specializační vzdělávání navazující na získanou odbornou způsobilost k výkonu zdravotnického povolání (např. všeobecná sestra se specializovanou způsobilostí, dětská sestra, sestra pro intenzivní péči atd.), studium navazujících vysokoškolských studijních programů, certifikované kurzy, inovační kurzy, odborné stáže, účast na školících akcích, seminářích, konferencích a odborných sympoziích. Oceňují, že do celoživotního vzdělávání patří i publikační a vědeckovýzkumná činnost, pedagogická činnost.

Řada sester je dále názoru, že celoživotní vzdělávání by nemělo být orientováno pouze na odborné zdravotnické znalosti. Nezbytné pro výkon povolání jsou i  znalosti jazykové, znalosti práce s počítačem, znalosti z oblasti psychologie a  umění komunikace, ale i mnoho dalších. Často se stává, že pacienti chtějí po sestrách rady, které přímo nesouvisí s ošetřovatelstvím.

Tolik ve stručnosti k zobecnění některých zkušeností „z provozu“ celoživotního vzdělávání sester. Co k tomu dodat? Ze svého hlediska, neboť se zabývám andragogickou didaktikou, bych dodal tyto náměty:

1. Posílit vnější i vnitřní motivaci sester k dalšímu zdokonalování a vzdělávání. Sestry by neměly k celoživotnímu vzdělávání přistupovat jako k nutnému zlu stanovenému nějakým zákonem. Mělo by jim přinášet uspokojení z profesního růstu, duševní růst, sebevědomí, širší pohled na život apod.

2. Věnovat větší prostor kvalitě a hodnocení efektivnosti vzdělávacích akcí v rámci systému. V tomto směru lze učinit mnohé. Od kvalitnější přípravy programu školení, přípravy školitelů, studijní podpory kurzů po měření spokojenosti účastníků.
Celoživotní vzdělávání sester je investice, která otevírá cestu k řadě možností a  zajímavých věcí. Pevně doufám, že se situace na poli vzdělávání sester bude postupem času vyvíjet stále jen k lepšímu.
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