Vzpomínka  na  Emila  Livečku

(narozen 11. 1. 1919, zemřel 30. 12. 1985)

Jaroslav Mužík

Pamětníci se mnou určitě budou souhlasit, že JUDr. Emil Livečka, CSc., patří k těm velkým osobnostem v oboru andragogiky, jejichž význam přetrvává.

Letošní rok, kdy by oslavil 80. výročí narození a kdy uplyne již 14 let od jeho úmrtí, je vhodnou příležitostí zastavit se krátce u jeho profesní kariéry a životních osudů.

Jméno Emila Livečky je především spojováno s jeho působením na tehdejší katedře výchovy a vzdělávání dospělých Fakulty sociálních  věd a publicistiky, která později přešla na Filozofickou fakultu UK v Praze. Příchod Emila Livečky na katedru inicioval tehdejší vedoucí katedry prof. Hyhlík, a to v roce 1970. Livečka na sebe totiž upozornil v 60. letech publicistickou činností a svou prací v podnikové sféře a v různých vzdělávacích institucích, jako byl např. Institut průmyslové výchovy a Institut drobného socialistického podnikání, který existoval v období pražského jara 1968 a krátce po něm. Málokdo však ví, že Emil Livečka vzděláním právník, se výrazně angažoval v mládežnickém hnutí a komunistické straně a prošel dokonce i slibnou diplomatickou kariérou. V 50. letech byl však ze svého diplomatického působení v Berlíně odvolán do Prahy, kde byl zatčen a vyloučen z KSČ, odsouzen za velezradu a nezákonně uvězněn. Ve vězení strávil téměř sedm let a vězení se podepsalo nejen na jeho zdravotním stavu, ale zasloužilo se také o jeho vystřízlivění z  „komunistického uvědomění“.

Zvláštní kapitolou je Livečkova práce vědecká a publikační. V roce 1969 vydává nakladatelství Práce knihu Podniková výchova a vzdělávání, která se výrazně zapsala do dějin tohoto oboru. V zásadě šlo o první komplexní zpracování problematiky vzdělávání v podniku u nás, vycházející z moderních trendů v profesním vzdělávání i didaktiky dospělých. Troufám si tvrdit, že jde o práci dosud nepřekonanou, která předběhla dobu a nebyla tudíž dodnes doceněna (práce např. anticipuje význam výpočetní techniky pro podnikové vzdělávání a VD vůbec). Výhodou práce je též to, že byla jen velmi málo poznamenaná socialistickou ideologií. Livečka tímto zakládá obor podniková pedagogika a o devět let později vydává spolu s Dr. Josefem Kubálkem vysokoškolskou učebnici téhož názvu. Tato učebnice, která byla až donedávna doporučována studentům oborů andragogika a personální řízení, však působí oproti prvnímu významnému dílu E. Livečky dosti rozporuplně. Na straně jedné propracovává některé teoretické aspekty (např. teorie pedagogického prostoru), ale na straně druhé nese silnou pečeť normalizace a ideologický aspekt je „roubován“ do odborného textu dosti násilně (ústřední cíl vzdělávání v podniku je ztotožňován s ústředním cílem komunistické výchovy pracujících a podobně).

Nemá smysl zastírat, že Emil Livečka patřil k velmi kontroverzním osobnostem. Bez ohledu na negativní zkušenosti s komunistickou mocí se snažil pragmaticky svá díla vylepšovat o  úlitby komunistické ideologii a mnohdy „přehnal“ míru ideologičnosti ve svých vědeckých dílech. Z jeho  dílny vyšly i takové práce, ke kterým by se dnes asi ztěží hlásil, jako např. Komunistická výchova v rámci přípravy mládeže na dělnická povolání nebo Světonázorová výchova pracovníků v podniku.

E. Livečka byl autor velmi aktivní a plodný. Perfektní znalost několika světových jazyků, zahraniční kontakty a pracovitost mu umožňovaly vynikat a poutat na sebe pozornost odborné veřejnosti. V roce 1979 vydává spolu s J. Skalkou Slovník pedagogiky dospělých v Ústavu školských informací. Šlo o první syntetickou práci tohoto druhu, která zahrnovala 243 hesel ze všech oblastí VD nejen u nás, ale i v zahraničním kontextu. Dále byl E. Livečka autorem první československé učebnice geronto- pedagogiky. Méně viditelná, ale svým významem pro obor dosti významná, zůstávají skripta, která Livečka zpracovával ve spolupráci s katedrou jazyků FF UK. Vznikly studijní pomůcky pro výuku angličtiny, němčiny, francouzštiny a  ruštiny, určené výhradně studentům tehdejšího oboru výchova a vzdělávání dospělých.

Výčet publikační i vědecké činnosti Dr. Emila Livečky u nás i v zahraničí výrazně přesahuje možnosti této upomínkové statě. Jako adresát jeho pozůstalosti mohu doložit celkem 343  vydaných titulů v podobě knih, skript, učebnic, učebních materiálů, časopiseckých článků. Pro systematiku oboru VD udělal určitě hodně, k jeho dalšímu vědeckému i lidskému odkazu se vrátíme v některém z dalších čísel našeho časopisu. Musím otevřeně říci, že mi Emil Livečka v životě velmi chybí.
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