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1. Úvodní slovo  
Vážená kolegyně, kolego

Vítám Vás v kurzu profesní vzdělávání dospělých. Vzdělání a vzdělávání v současném světě vnímám jako jeden z podstatných faktorů, které napomáhají uskutečňovat nejen hospodářské cíle, ale také sociální a obecně lidské představy o životě v demokratické společnosti. Pojetí výuky v tomto předmětu vychází ze dvou hlavních tezí:

1. Vzdělání a vzdělávání se stávají čím dál více neopomenutelnou ekonomickou kategorií. Představují veřejný statek, jehož „spotřeba“ je důležitá pro socializaci každého člověka. Školní vzdělání má spíše charakter kapitálového statku. Ve vzdělávání dospělých se proces vzdělávání stále více mění ve spotřební statek, který je nabízen na trhu.

2. Celoživotní vzdělávání, tj. školský systém a systém vzdělávání dospělých, je stále více vnímáno jako relativně samostatná součást terciální sféry národního hospodářství. Objevují se však přístupy, kdy celoživotní vzdělávání, výzkum, věda a lidské zdroje jako takové tvoří samostatný kvarciální sektor moderních, rozvinutých ekonomik. 

Situaci ve vzdělávání lze doložit různými čísly dokumentujícími situaci v naší zemi. Lze použít i různá srovnání se světem. Např. podle statistik Ministerstva financí České republiky zaplatí každý občan na daních a poplatcích průměrně ročně 70 tisíc Kč. Z toho na vzdělávání se vydá 8 400 Kč na občana (na ekonomicky aktivního občana je statistický úřad v roce 1999 je celková výše nákladů v podnikovém vzdělávání v České republice 5,09 mld. Kč. Jelikož do tohoto výzkumu byla zařazena zhruba polovina našich podniků, lze v celé sféře podnikového vzdělávání předpokládat obrat 11 mld. Kč. Pro srovnání – v té době šlo na veřejné vysoké školy ze státního rozpočtu 16 mld. Kč. Z uvedeného výzkumu dále vyplývá podíl nákladů na vzdělávání z ceny práce 0,9% (průměr „staré“ patnáctky byl 1,6%). Měření výsledků vzdělávání se pravidelně věnuje organizace OECD, ILO, Unesco a další. Vzdělávání představuje jistě důležitou oblast společenského života. Rozvoj této oblasti je přímo odvislý od množství financí, které do něho přijdou. To je známé, mediálně často diskutované téma. Výše uvedené skutečnosti jsem zde zařadil úmyslně, ve snaze získat Vaší pozornost předmětu, který se Vám může jevit z hlediska koncepce oboru Vašeho studia jako víceméně okrajový. Každý student má dnes možnost si relevantní data vyhledat. Stačí chtít.

Jako učitel udělám vše proto, aby Vás problematika dalšího profesního vzdělávání zaujala, abych Vás přesvědčil také o tom, že jste si zvolili perspektivní obor, perspektivní profesi. K tomuto účelu jsem nahrál vstupní video, které je umístěno na mých webových stránkách. 
Do studia Vám kolegyně a kolegové přeji hodně zdaru.

Věřím, že Vás takto pojaté učivo zaujme. 

Doc. PhDr. Jaroslav Mužík, DrSc.
muzik.jaroslav@ujak.cz
a-muzik@seznam.cz
www.jaroslavmuzik.cz
2. Vstupní informace k předmětu

Předmět:

Profesní vzdělávání dospělých

Ročník / semestr:
první/ první semestr

Způsob ukončení:
zápočet, zkouška
Anotace

Cílem předmětu je zprostředkovat studentům základní informace a vědomosti o aktuální problematice vzdělávání dospělých u nás. Student by měl orientovat v základních programových a legislativních dokumentech z této oblasti na úrovni EU i úrovni národní. Výuka vytvoří předpoklady pro dovednost vypracovat vzdělávací projekty pro jednotlivé oblasti dalšího profesního vzdělávání dospělých. Student by měl mít také přehled o současné vzdělávací praxi, o různých podobách, výsledcích vzdělávací činnosti, včetně problematiky řízení, organizace a regulace vzdělávací činnosti. Zvláštní pozornost bude věnována problematice tvorby studijních programů v profesním vzdělávání dospělých. 
Výstupy z učení

· Orientovat se v odborné literatuře z oblasti vzdělávání dospělých

· Osvojit si základní poznatky a přístupy k problematice profesního vzdělávání dospělých

· Získat dovednost porozumět tržním vztahům a souvislostem v oblasti dalšího vzdělávání

· Seznámit se s problematikou projektování vzdělávacích programů

Požadavky na atestaci

Zápočet a zkouška z předmětu Profesní vzdělávání dospělých proběhne v podobě rozhovoru učitele s jednotlivými studenty. Uchazeči o atestaci si přinesou základní povinnou studijní literaturu MUŽÍK, J. Profesní vzdělávání dospělých. Praha: Wolters – Kluwer, 2012. ISBN 978-80-7357-738-4 a učitel posoudí jejich schopnost interpretovat a doplnit odborný text. Upozornění: Jakékoliv rozmnožování, skenování odporuje českým zákonům! V závěru této studijní opory je uveden znalostní test, které slouží k autoevaluaci každého studenta zda je již optimálně k zápočtu a zkoušce připraven. 

3. Povinná studijní literatura a zdroje
Jako základní literatura k zápočtovému pohovoru je tato následující publikace: 

MUŽÍK, J. Profesní vzdělávání dospělých. Wolters – Kluwer: Praha, 2012. ISBN 978-80-7357-738-4

Doporučená literatura
KAESLER, C., KAESLER, PROBST, F. Praktická podniková personalistika. Wolters – Kluwer: Praha, 2013. ISBN 978-80-7357-913-5 (přeložil Jaroslav Mužík)
MUŽÍK, J. Řízení vzdělávacího procesu. Wolters – Kluwer: Praha, 2010. ISBN 978-80-735-581

Doporučená literatura a zdroje slouží zejména k objasnění celkového kontextu problematiky vzdělávání dospělých. 
4. Objasnění klíčových témat předmětu 
Vzhledem k pojetí předmětu, požadavkům na atestaci (zápočet) se bude tato studijní opora věnovat podrobněji dvěma základním tématům a těmi jsou hlavní pojmy a vztahy ve vzdělávání dospělých a projektování vzdělávacích programů. 

4.1 Hlavní pojmy a vztahy ve vzdělávání dospělých
Celoživotní vzdělávání představuje zásadní změnu pojetí celého vzdělávání. Tradiční formalizovaný školský systém tvoří pro vzdělávání jen základnu, jen jeho část. Člověku by v současné společnosti měla být poskytována možnost se dále vzdělávat v různých stádiích jeho vývoje, realizovat rozmanité přechody mezi vzděláváním, učením a zaměstnáním. Jde o  zajištění přístupu ke vzdělávání po celý život, možnosti učení se až do úrovně osobnostních možností a mezí.

Celoživotní vzdělávání je chápáno jako jediný, propojený celek, který probíhá v těchto etapách:

· předškolní výchova a vzdělávání,

· základní výchova a vzdělávání po dobu povinné školní docházky na základních školách

· všeobecné vzdělávání realizované na gymnáziích

· profesní vzdělávání (příprava na povolání) realizované na středních odborných učilištích, středních odborných školách, vyšších odborných školách a školách vysokých

· vzdělávání dospělých zahrnující období jejich produktivního věku i období skončení jejich ekonomické aktivity

Další profesní vzdělávání je zpravidla vázáno na profesi, resp. pracovní pozici a role dospělého a tím i na jeho ekonomickou aktivitu. Jeho podstatou je vytváření a udržování pokud možno optimálního souladu mezi kvalifikaci subjektivní (reálná způsobilost jednotlivce) a kvalifikací objektivní (nároky na výkon konkrétní profese či pozice). Do této oblasti spadá i vzdělávání rekvalifikační, tj. když musí člověk v průběhu svého pracovního života změnit svoji původní kvalifikaci.

V legislativě i v odborné literatuře se setkáváme s pojmem další vzdělávání. Definice dalšího vzdělávání se objevuje v zákoně o ověřování a uznávání výsledků dalšího vzdělávání (2006). Tento zákon definuje další vzdělávání jako „vzdělávací aktivity, které nejsou počátečním vzděláváním“, přičemž počáteční vzdělávání je v zákoně definováno jako vzdělávání uskutečňované mateřskými, základními, středními, vyššími odbornými i vysokými školami nebo jejich součástmi. Další vzdělávání je vymezeno institucionálně, rozhodující je poskytovatel, nebere se v úvahu věk studujících ani forma vzdělávání (denní, večerní, dálková, distanční, kombinovaná). Institucionální hledisko však není uplatňováno zcela bez výjimky, je doplněno hlediskem vzdělávacího programu. V případě, že např. vysoké školy poskytují jednotlivé kurzy, které nevedou k získání stupně vzdělání, jde rovněž o další vzdělávání.

Další odborné vzdělávání (continuing professional development) pak představuje odborně poněkud diverzifikovanější systém krátkodobějších studijních forem (kurzy, semináře, školení apod.). Je realizováno vesměs formou přímé výuky a poskytuje zejména odborně úzce specializované vzdělávání odrážející aktuální potřeby praxe daného odborného zaměření či profese.

Odborný trénink se zaměřuje na oblast rozvoje dovedností. Uplatňuje se zde princip tzv. učení akcí (action learning, resp. experiental learning) spojený s technikami individuálního vedení (jako např. coaching apod.) a s týmově orientovaným výcvikem praktických dovedností. Používaní participativních a interaktivních technik motivujících tvůrčí aktivitu účastníků má za cíl řešení praktických úkolů plynoucích z trénovaných činností. Rozvoj dovedností (training) spočívá v transformaci odborných znalostí a zkušeností do praktických manuálních či intelektuálních dovedností. 

Kombinované vzdělávání je dnes spojováno téměř výhradně s pregraduálním a graduálním stupněm kvalifikačního vzdělávání na vysokých školách za účelem dosažení určitého stupně školního vzdělání formou dlouhodobějšího systematicky uspořádaného učebního procesu s definovaným podílem všeobecné a odborné složky vzdělání a kvalifikačními (profesnímu) souvislostmi a odbornými návaznostmi. Kombinované vzdělávání je spojené zejména s oblastí otevřeného vzdělávání. Uplatňuje se v něm přístup tzv. flexibilního, resp. otevřeného učení (flexible learning, resp. open learning) kombinujícího techniky přímé výuky s technikami individuálně řízeného studia. Flexibilita je chápána ve smyslu obsahovém, časovém a místním. Učební proces respektuje individuální adaptabilitu účastníků na vzdělávání a kompatibilitu získaných kompetencí a kvalifikačních standardů.  

Od pojmu další profesní vzdělávání je nutno odlišit pojem osvěta. Osvětová činnost představuje cíleně a systematicky budované vzdělávací aktivity, které pomáhají dospělým analyzovat jejich životní situace, uvědomovat si problémy, které mají. Cílem osvěty je poskytnout určitým cílovým skupinám obyvatelstva informace, na jejichž základě je možno naučit se či změnit stávající způsoby jednání a chování směrem ke společensky žádoucím modelům. Příkladem je osvěta k rodičovství, demokracii, evropanství, ke zdravému životnímu stylu apod. Osvěta je realizována mnohotvárnými formami a prostředky a bývá spíše řazena k občanskému a zájmovému vzdělávání dospělých.

Pracovní způsobilost zahrnuje vztah mezi profilem požadavků na určitou pracovní pozici a výkonem pracovních rolí a profilem schopností člověka zaujímajícího nebo ucházejícího se o zaujetí této pozice. Pracovní způsobilost je jinými slovy určitý souhrn způsobilosti odborné a zdravotní (včetně psychické) vyžadované pro výkon profesních činností v rámci určité pracovní pozice.

Kvalifikaci můžeme definovat jako profil přípravy na povolání v kombinaci s délkou praxe v oboru, v němž se daná pracovní pozice vyskytuje. Kvalifikace se často vyskytuje ve vztahu k určité konkrétní pracovní pozici, zahrnuje v sobě i prvek, resp. potenciál, dalšího zdokonalování člověka. V České republice se v současnosti pracuje s Národní soustavou kvalifikací, která přehledně popisuje všechny kvalifikace, které nacházejí uplatnění na trhu práce. Kromě úplných kvalifikací se týká i kvalifikací dílčích. Všechny kvalifikace budou popsány pomocí kvalifikačních a hodnotících standardů, které určují, co má umět člověk, který chce získat certifikát pro danou kvalifikaci. Díky těmto standardům bude možné hodnotit a uznávat i kvalifikace nabyté mimo školu.

Profesní kompetence zahrnuje schopnost a chtění (vnitřní motivaci) člověka řešit problémy života a pracovní situace. Kompetence zahrnují nejen vědomosti, ale i dovednosti, postoje, zvnitřněné hodnoty a další priority, které jsou nezbytné ke společenskému a pracovnímu uplatnění lidí. Kompetence zpravidla z kvalifikace vycházejí, ale mohou se vytvářet i relativně nezávisle na ní. Profesní kompetence bývají vztahovány k určitým pracovním pozicím, k práci v konkrétním podniku, odvětví či firemní kultuře.

Profesní rozvoj představuje procesy zaměřené na získávání vědomostí, znalostí, dovedností, návyků a postojů, které mohou být požadovány z hlediska budování individuální pracovní kariéry pracovníka a z hlediska dosahování cílů podniku (organizace) i celé společnosti.

Získané školní vzdělání tvoří základ pro jeho zaměstnatelnost a uplatnění na trhu práce. Vzdělání tvoří také základ pro procesy dalšího vzdělávání i pro rozvoj osobností. Kvalifikace a profesní kompetence pak vytváří podmínky pro vysoký a trvalý výkon pracovníka. Profesní vzdělávání představuje významné pole pro podnikatelskou činnost. Jak ukazují výše uvedená členění různých autorů, tak určitou garanci za část odborného vzdělávání přebírá stát. Stát takto investuje do vzdělávání občanů. Toto vzdělávání tvoří v životě člověka důležitý socializační prvek. Další profesní vzdělávání má charakter spotřebního statku, který je nabízen na trhu. Poskytování dalšího profesního vzdělávání představuje z ekonomického hlediska službu. Další (zejména profesně orientované) vzdělávání je možno z hlediska jejich odběratelů označit jako investici. Za odběratele je možno označit jak zaměstnavatele (např. úřady a  instituce veřejné správy), tak zaměstnance (např. zaměstnance veřejné správy). Z tohoto hlediska je možno investice dělit na prvotní, kdy se jedná o základní vstup do problematiky, který je nutný pro další rozvoj pracovníků (např. vstupní vzdělávání úředníků veřejné správy). Další typ investice je nahrazovací, kdy má další vzdělávání za cíl obnovit pracovníkovi do určité míry zastaralé informace, vědomosti, dovednosti (např. prohlubování kvalifikace úředníků veřejné správy). Třetí typ investic do vzdělávání jsou investice rozšiřovací, kdy výuka je koncipována jako rozvedení, prohloubení znalostí či schopností pracovníků (např. kurzy rozšiřování kvalifikace úředníků či kurzy pro vedoucí úředníky veřejné správy). Profesní rozvoj v sobě obsahuje multiplikační efekt, tj. že jeho jednotlivé složky násobí účinek druhých jako například získaná kvalifikace a absolvování dalšího vzdělávání mohou výrazně posílit výkonnost člověka. Výkonnost člověka může také výrazně ovlivnit souběžné (či navazující) formování profesních kompetencí a osobnosti pracovníka, což je pro výkon určitých pracovních pozic velmi důležité (profese v oblasti služeb atd.). Profesní rozvoj se opírá o školský systém a o systém profesního vzdělávání dospělých. Jeho těžiště je však v profesním životě člověka, v jeho profesní praxi, v růstu profesních zkušeností. Dá se říci, že profesní rozvoj je termín důležitý i v souvislosti s globalizačními tendencemi v hospodářství i společenském životě. Do procesů profesního rozvoje budou v současnosti stále více vstupovat socio-kulturní vlivy a prvky.

Potřeba profesního vzdělávání je člověkem pociťovaný nedostatek informací nebo vědomostí nebo návyků. Potřeba dalšího vzdělávání roste tím více, čím dynamičtěji se mění okolí. Narůstá, čím více klesá míra tolerance omylů a chyb ve výkonu pracovníka. Roste tím více, čím více flexibility pracovních činností jako takových je v hospodářském životě třeba.

Poptávka po profesním vzdělávání vzniká tehdy, když soukromá osoba nebo zaměstnavatel (za své zaměstnance) je ochoten vydat peníze jako protihodnotu za informace, vědomosti, dovednosti či návyky. Jedná se vlastně o investici, protože je to jednorázové vydání prostředků za produkt, který je využíván delší dobu. Na rozdíl od nákladů na profesní vzdělávání, které se dají kvalifikovat poměrně snadno (jako náklady na produkt a alternativní náklady) je užitek profesního vzdělávání kvantifikovatelný jen těžko. Formování poptávky ovlivňuje personální politika podniků a motivace jejich zaměstnanců. Bezprostřední vliv na růst poptávky po profesním vzdělávání má zkracování platnosti a použitelnosti informací, vědomostí, dovedností a návyků.

Nabídka profesního vzdělávání dospělých znamená označení pro všechny nabídky kurzů a školení na trhu profesního vzdělávání. Konkrétně se takto označuje množství produktů dalšího vzdělávání, které jsou jednotliví nabízející na daném trhu za konkrétních podmínek (např. cenových) ochotni nebo schopni umístit. V České republice je nabídkou profesního vzdělávání často označován konkrétní kurz „šitý na míru“, který připraví vzdělávací instituce pro určitý podnik.

4.2 Projektování vzdělávacích programů
V teorii a praxi se často zaměňují pojmy vzdělávací projekt a vzdělávací program. 

Vzdělávací projekt je vlastně popis základního produktu, kterým je ve vzdělávání dospělých (zvláště v jeho profesní části) kurz. Základem projektu je zjištění vzdělávací potřeby, tj. určitého deficitu informací, vědomostí, dovedností či návyků. Podoba vzdělávacího projektu je v praxi často odvozována od požadavků akreditační komise MŠMT pro rekvalifikaci. Projekt tvoří cíle vzdělávací aktivity, účastníci, obsah, forma vzdělávání, metody výuky, učební pomůcky a didaktická technika, způsob ukončení, vzdělávací akce, lektoři, organizační zajištění, kalkulace ceny a vedení pedagogické dokumentace.
Vzdělávací program má v praxi dva významy. Vzdělávací program zahrnuje množinu kurzů, určitý (střednědobý či dlouhodobý) výhled vzdělávacích akcí určených pro konkrétní profese (pozice) v podnicích jako cílové řešení jejich kvalifikace. V řadě podniků se rozpracovávají tzv. klíčové profese, konkrétní cílové skupiny pro vzdělávání pracovníků. Pro tyto skupiny se vytvářejí vzdělávací programy a zpracovávají jednotlivé projekty.

Druhé pojetí vzdělávacího programu se blíží již zmíněnému pojmu vzdělávací projekt. Je spojeno s akreditací vzdělávání úředníků veřejné správy podle zákona č. 312/2002 Sb. Podle požadavku akreditační komise MV ČR má vzdělávací program tyto náležitosti: údaje o předkladateli (vzdělávací instituci), název vzdělávacího programu, typ programu (vstupní průběžné vzdělávání, zvláštní odborná způsobilost apod.), forma vzdělávání, cíle vzdělávacího programu, cílová skupina, členění vzdělávacího programu na vzdělávací předměty a jejich charakteristika, vzdělávací plán (posloupnost předmětů a doba vzdělávání), lektoři, seznam odborné literatury a studijních opor, způsob zajištění zpětné vazby s absolventy vzdělávacího programu.

Vzdělávací program (kurz) má tyto hlavní součásti:
Cílové zaměření produktu

Cíl výuky zachycuje to, co má účastník na konci jednotky vědět nebo umět. Učební cíl tedy popisuje ne to, co lektoři chtějí nebo mohou dělat, nýbrž konečné chování účastníka. Pouze pomocí cílů lze vzdělávání cílevědomě připravit, provést a kontrolovat jeho efektivitu. Možné cíle (výstupy) vzdělávání projektů:

Informace je možno definovat jako sumu faktů, které dospělý člověk, podnik či jiný hospodářský či společenský subjekt ve své činnosti nemůže ignorovat a bez jejichž znalosti nemůže v hospodářském i širším společenském kontextu bez konfliktů existovat. Jsou to např. zákony, předpisy, marketingové studie apod.

Znalosti jsou souhrn konkrétních teoretických vědomostí a praktických zkušeností v určitém oboru, v určité profesi. Znalosti poskytují člověku určitý rámec pro hodnocení a začleňování nových zkušeností a informací objevujících se v jeho pracovních činnostech.

Vědomosti je možno definovat jako osvojené a v paměti člověka jako uložené informace, které jsou nezbytné pro kvalifikovaný výkon určité pracovní činnosti. Z hlediska podniku či jiného hospodářského subjektu mohou pomoci v jeho úspěšné existenci – např. vědomosti o marketingových strategiích, obchodních praktikách apod. 

Dovednosti je možno definovat jako určité dispozice prakticky aplikovat určité informace a  vědomosti. Jsou nástrojem úspěšného provádění různých pracovních úkolů, zejména v měnících se podmínkách pracovní činnosti.
Návyky je možno definovat jako automatizované dovednosti, resp. kombinované prvky dovedností. Projevují se rychle prováděným sledem řady úkonů či operací. V profesním vzdělávání dospělých jsou návyky významné tím, že utvářejí a upevňují vnější způsoby chování lidí. 

Obsah projektu
Obsah výuky není v dalším profesním vzdělávání taxativně vymezen jako např. ve škole (učivo). Stanovení obsahu vzdělávání dospělých je závislé na mnoha okolnostech, např. typu vzdělávací akce, zadání objednatele, profilu lektorů apod. Specifikace obsahu vzdělávací akce se provádí zpravidla v podobě učebního plánu a učební osnovy. Učební plán uvádí hlavní tematické celky (odborné předměty) výuky a jejich časovou dotaci. Učební osnova představuje naplnění učebního plánu učivem, konkrétními tématy obsahu vzdělávání.

Cílová skupina účastníků výuky

Cílová skupina vymezuje lidi, kterým jsou určeny vzdělávací projekty, programy. V podnikovém vzdělávání se hovoří o konkrétních cílových skupinách – účastnících vzdělávacích akcí. Ty se tvoří např. podle hierarchických kritérií (úrovní řízení), podle různých profesních či tematických kritérií. Z hlediska úřadů práce jsou cílovou skupinou uchazeči o zaměstnání (resp. jejich část). Pro vzdělávací instituce jsou důležité různé profesní skupiny, které hledají naplnění určitého profesního (vzdělávacího) standardu. V rámci předkládání projektů podporovaných Evropským sociálním fondem (ESF) tvoří vymezení cílové skupiny důležitý prvek celé dokumentace. Cílovou skupinu pro vzdělávací projekty vyhlašuje vždy příslušný orgán státní správy. Uchazeč o podporu projektů musí zpravidla prokázat znalost cílové skupiny (jejich vzdělávacích potřeb) a předchozí zkušenosti z práce s ní. 
Standart vzdělávání je definování znalostí a dovedností nutných pro zvládnutí určitých profesních činností jako výstupů výuky. Určení úrovně požadovaných vědomostí a dovedností se promítá do zkušebních požadavků při ukončení výuky. Příkladů vzdělávacích standardů na trhu dalšího profesního vzdělávání je v současnosti dostatek. V ryze odborné oblasti např. systém marketingového vzdělávání CIMA, v jazykové oblasti různé stupně ovládnutí němčiny, angličtiny, francouzštiny apod. V oblasti informačních technologií se stále více rozvíjí systém ECDL (European Driving Licence).
Didaktická forma a metoda
Didaktickou formou rozumíme určitý organizační rámec, vyučování a učení. Vzdělávací teorie i praxe rozlišuje dělení forem podle mnoha kritérií. Zkušenosti ukazují, že při rozlišování forem je nutno upřednostňovat dvě kritéria. Kritérium didaktické (tj. umožnit účastníkům soustředit se na výuku a naučit se v daném čase co nejvíce) a kritérium ekonomické (hospodárné využívání nákladů spojených s uvolňováním účastníků z pracovního procesu, jejich cestováním, ubytováním apod.). Podle těchto kritérií rozlišujeme následující základní didaktické formy ve vzdělávání dospělých: Přímá výuka, kombinované vzdělávání, distanční vzdělávání a sebevzdělávání.

Didaktická metoda je postup, jímž se lektor řídí při vyučování. Metoda je prostředek stimulace učení dospělého, vede ho k výukovému cíli a činí proces učení kvalitním a efektivním. Je spojena s naplňováním vzdělávacích cílů a s optimálním zvládnutím obsahu vzdělávání. Realizuje se v rámci dané didaktické formy a za určitých výukových situací a za určitých podmínek. V odborné literatuře najdeme mnoho členění didaktických metod. Jedno z hlavních členění je provedeno podle vztahu metod k praxi dospělého účastníka výuky. Z tohoto hlediska je možno metody členit na teoretické, teoreticko-praktické a praktické. Mezi teoretické metody se zahrnují metody přednášení, cvičení, semináře. Mezi teoreticko-praktické metody pak diskusní metody, problémové metody, programovaná výuka, diagnostické a klasifikační metody a projektové metody. Mezi praktické metody pak instruktáž, koučinky, asistování, stáže, exkurze, Workshop, Open Space a další. V současnosti se v praxi objevují stále nově koncipované metody založené na nových poznatcích o procesu vyučování a učení.  Metody se stávají výrazným know-how a předmětem inovací ve vzdělávání. 

Výukové technologie

Pojem výukové technologie je v odborné literatuře různé interpretován. Často se vztahuje na uplatnění elektronických informačních a komunikačních prostředků ve vzdělávání. Chceme-li „propojit“ tento pojem s tradičními pojmy z didaktiky, lze za výukovou technologii označit souhrn prvků toho, co rozumíme pod pojmy vyučovací prostředek, učební pomůcka a didaktická technika.
Vyučovací prostředky v nejširším slova smyslu zahrnují vše, co napomáhá dosažení cílů vzdělávání. Jsou to zejména obsah, forma, principy, metody, pomůcky a didaktická technika, organizace, materiálně technické zajištění výuky atp. Vyučovací prostředky v užším slova smyslu zahrnují jen prostředky s vysokou didaktickou relevancí, tj. ty které přímo působí na účastníka výuky, tj. formy, metody, pomůcky s technikou a didaktickou techniku, tj. technické prostředky určené k vizualizaci učební látky.

Učební pomůcka je materiální prostředek výuky, který napomáhá k interpretaci obsahu vzdělávání. Umožňuje lektorovi didakticky zpracovat učební látku a zdůraznit, jaké informace má účastník ve vyučování prioritně vnímat. Učební pomůcky s didaktickou technikou plní důležitou zprostředkující funkci mezi lektorem a účastníkem výuky. Pomáhají zprostředkovat učební látku a tím také přímo přispívají k tomu, aby si účastníci vzdělávacího procesu mohli efektivněji osvojovat potřebné informace, vědomosti, dovednost, případně profesní návyky a kompetence. 
Přístup k výuce z hlediska výukových technologií je možno ukázat na vzdělávacím modulu.
Vzdělávací modul je základní jednotkou školícího procesu, která je základem pro jeho realizaci. Modul je zpravidla omezen na jedno úzké téma výuky a zpravidla obsahuje: vymezení učebních cílů, cílovou skupinu adresátů výuky, učivo, vzdělávací formu, didaktické metody realizace modulu, vyučovací pomůcky, organizační zajištění, způsoby ověřené znalostí účastníků a předepsanou pedagogickou dokumentaci. Vzdělávací projekty pak vznikají kombinacemi různých vzdělávacích modulů podle stanoveného cíle vzdělávání. 

5. Mýty, polopravdy a nepravdy kolem vzdělání a profesního vzdělávání

Pozitivní vliv vzdělání a dalšího vzdělávání na hospodářský růst zdůrazňuje Becker (1993, s. 24) „Systematické aplikace vědeckých znalostí k produkci zboží značně zvyšuje hodnotu vzdělání, technického školení a výcvik v zaměstnání“… Jak dále uvádějí Soubbotina a Sheram (2007, s. 8) …„vzdělání působí na ekonomický růst, neboť ekonomický růst musí být konstantně živen plody lidského rozvoje, jako je zdokonalování znalostí a dovedností pracovníků…“ Celkově se dá říci, že většina ekonomů se shodne na názoru, že vzdělávání jako investice do znalostí a dovedností lidí může podporovat ekonomický růst, zvyšovat pracovní výkonnost a produktivitu práce a mít pozitivní vliv na osobní rozvoj jedince a rozvoj společnosti.  Ok a Tergeist (2003) uvádějí, že přístup k dalšímu vzdělávání po dobu vykonávání zaměstnání je dán individuálními charakteristikami pracovníků, jako je věk, stupeň dosaženého vzdělání, velikost firmy a druh pracovní smlouvy. Uvedení autoři zjistili, že lépe vzdělaní zaměstnanci ve vysoce kvalifikované pracovní pozici mají více příležitostí k dalšímu vzdělávání. Dále zjistili, že starší zaměstnanci méně participují na dalším vzdělávání než mladší.

Komplexní pohled na faktory hospodářského růstu uvádí “klasikové makroekonomie” Samuelson a Nordhaus (1995, s. 885). Uvádějí čtyři základní složky rozvoje ekonomiky:

a) lidské zdroje (nabídka práce, vzdělání, kázeň, motivace)

b) přírodní zdroje (půda, nerostné bohatství, energetické zdroje, podnebí)

c) tvorba kapitálu (stroje, továrny, infrastruktura)

d) technologie (věda, technické znalosti, řídící schopnosti, podnikání)

V jistém zevšeobecnění lze říci, že všechny tyto složky je nutno v hospodářství propojit a současně by měly působit ve svých důsledcích synergicky, tj. ve směru rozvoje hospodářství, zvyšování životní úrovně a kvality života obyvatelstva.

Autority ekonomické vědy v této souvislosti poukazují na to, že vzdělávací systémy a systémy dalšího vzdělávání představují hlavní komponentu pro rozvoj lidských zdrojů a jejich vliv na ekonomický růst v některých zemích je výrazně pozitivní. Je možné uvést některé příklady. Egypt vsadil ve vysokoškolském vzdělávání n přípravu odborníků v oblasti informačních technologií a to na bakalářské úrovni s výukou v anglickém jazyce. Tito odborníci odchází do zahraničí, kde je nedostatek takto profilovaných pracovníků, dále se tam vzdělávají, pracují a „živí“ své rodiny v rodné zemi. Finsko po roce 1991, kdy se rozpadl Sovětský svaz (a tím země ztratila hlavní odbytiště pro svou produkci) vsadilo také na výrobu prostředků elektronické komunikace. Začalo více investovat do technického školství i do profesního vzdělávání. Během zhruba deseti let se investice pozitivně promítly do prosperity země. Podobnou cestou šlo také Irsko. Zvýšilo investice do terciálního vzdělávání, velmi efektivně využilo evropské strukturální fondy k dalšímu vzdělávání pracovníků. Celkový efekt těchto procesů však výrazně snížila následná bankovní krize v této zemi. 

Další příklady mimo Evropu ukazují podobné zkušenosti. Velmi diskutovaným tématem je hospodářství Čínské lidové republiky. Odborníci se shodují na tom, že rychlý růst HDP této země by nebyl možný, nebýt reforem ve vzdělávání. Nejde jen o to, že Čína posílá nejlepší mladé lidi ke studiu na přední světové univerzity do USA, Japonska, Velké Británie, Francie a dalších zemí. Známá je také skutečnost, že do Číny jezdí školit komunistické kádry v různých kurzech nejlepší američtí odborníci např. z Harwardu. Podobně je možno upozornit na Korejskou republiku, kde vzdělání a další vzdělávání výrazně přispělo k ekonomickému růstu země. V těchto výše zmíněných zemích vsadili razantně na zkvalitnění vysokoškolského vzdělání a rozvoj funkční gramotnosti obyvatelstva. To bylo spojeno s posílením úlohy dalšího zejména profesního vzdělávání a to se zpětně odrazilo v hospodářské prosperitě těchto zemí. 

Na druhé straně je nutno se zmínit o názorech ekonomů, kteří naopak upozorňují na to, že vzdělání a další vzdělávání nemusí nutně přispívat k ekonomickému růstu. Prichett (1996, s. 29) si klade otázku zda „bude zvyšující se vzdělání daného jedince během jednoho roku zvyšovat nebo snižovat celkovou úhrnnou ekonomickou prosperitu?“ V odpovědi se uvedený autor dostává do úzkých. „Tvrdá data“ na „individuální úrovni“ vlastně nejsou. Lze jen prokázat, že jedinci s vyšším vzděláním mají vyšší mzdy, vyšší ohodnocení svého pracovního výkonu. To samé se týká i profesního vzdělávání v podniku. Není možné jednoznačně prokázat, že nárůst znalostí či dovedností pracovníků vede k vyšší prosperitě podniků. Jako příklady této situace se nejčastěji uvádějí země jako Thajsko, Vietnam či Filipíny. V Thajsku nedostatek kvalitní tj. vzdělané pracovní síly brzdí ekonomický růst. Celkové politické a společenské prostředí také není zárukou, že se situace ve vzdělání a dalším vzdělávání zlepší. Ve Vietnamu a na Filipínách je sice vyšší vzdělanost i funkční gramotnost populace než v jiných jihoasijských zemích, avšak hospodářský rozvoj je pomalý, neboť chybí „správné“ rozvojové strategie. 

Autor tohoto příspěvku se domnívá, že v současném světě probíhající finanční a hospodářská a morální krize generuje stále více situací, kde vzdělání a další vzdělávání nepřináší ekonomický růst, ale způsobuje naopak vážné společenské problémy. Jde například o jev, kdy nabídka vzdělané pracovní síly roste a poptávka po ní stagnuje či klesá. Keller ten jev nazývá překvalifikovanost obyvatelstva a hluboce ho analyzuje. S tím úzce souvisí problém, kdy vzdělaná pracovní síla, pokud vůbec na trhu práce zůstává, je využívaná v podstatě k neproduktivním, rutinním pracovním činnostem.

Makroekonomický pohled na hodnotu vzdělání a dalšího vzdělávání je nutno doplnit pohledem podnikovým. Guru personálního managementu Armstrong (1995, s. 553) popisuje tzv. pozitivní filozofii vzdělávání v podniku. Píše …organizace s pozitivní filozofií vzdělávání chápou to, že žijí ve světě, kde se dosahuje konkurenčních výhod pomocí vyšší kvality lidí zaměstnaných ve firmě a že tuto životně důležitou potřebu nelze uspokojit bez investic do rozvoje dovedností a schopností lidí … v tvrdých obchodních podmínkách se tyto firmy přesvědčují o tom, že vzdělávání je investice, která se vyplatí.“ Tento autor poměrně výstižně odhaduje, že uznání vlivu vzdělávání na prosperitu podniku představuje vlastně „nějaký článek víry“. 

Čeští autoři Čepelka, Palán a Šímová (2012, s. 13,14,15) přichází s novým paradigmatem dalšího profesního vzdělávání, které dokonce začleňují do pevného rámce vzdělávací soustavy. S tímto začleněním dokonce spojují jeho účinnost. V jejich pojetí by další profesní vzdělávání mělo fungovat „jako svébytná složka vzdělávací soustavy“. Je evidentní, že takto státem ovládaná část školství představuje nejlepší způsob získání legitimizace pro jakékoliv vládní aktivity, tj. především pro centralizaci. Nechám bez komentáře skutečnost, že jednou již tady taková situace byla a to za bývalého režimu v tzv. “systému vzdělávání pracovníků v socialistických organizacích.“
Autor tohoto příspěvku cítí potřebu reagovat na mnohé mýty (smyšlenky), nepravdy či polopravdy, které jsou o vzdělání a dalším profesním vzdělávání šířeny. Děje se tak nejen v odborné literatuře ale také v médiích a nebojme se říci, že také v bakalářských či diplomových pracích, které se na vysokých školách obhajují v oborech zaměřených na lidské zdroje. 

Rozšíření tvrzení č. 1

Hodnota vzdělání a dalšího vzdělání z hlediska společnosti a jedince je vysoká a to zejména vzhledem k očekávanému přínosu. Společnost spojuje s vyšším a kvalitnějším vzděláváním hospodářský růst a určitou prevenci nezaměstnanosti. Jedinec sleduje zejména získání sociálního statusu, seberealizaci a vyšší finanční ocenění svého pracovního výkonu

Komentář k tomuto tvrzení č. 1

Rozvoj vzdělanosti a dalšího vzdělávání samo o sobě nezahrnuje ekonomický růst. Na hodnotu vzdělání a dalšího vzdělávání působí často externí negativní vlivy, jako jsou špatné výsledky výukové činnosti zejména ve školském systému a nevyrovnaný vztah nabídky a poptávky pracovních míst na trhu práce. 

Nedávno publikovaná studie pražského institutu CERGE-EI se souhrnně se zabývá situací v České republice, kde mezinárodní měření výsledků vzdělávání PISA ukazují sestupný trend v úrovni osvojení a použití klíčových znalostí či dovedností žáků a studentů a to nejen směrem k profesi, ale zejména také v oblasti celkové funkční gramotnosti v dospělém věku. Ekonomové, autoři této studie spočítali, že takto probíhající pokles úrovně výsledků vzdělávání stojí naší zemi 169 miliard ročně. Pro srovnání je nutno uvést, že deficit státního rozpočtu České republiky byl v době zpracování zmíněné studie 156 miliard korun. Uvedená částka také téměř mohla pokrýt většinu ročních výdajů státního rozpočtu na školství. K podobným závěrům jako tato studie, tedy že špatné školství oslabuje rozvoj české ekonomiky došly i další subjekty např. americká poradenská společnost Mc Kinsey.

Do této „kolonky“ patří i fakt, že podle údajů České statistického úřadu nemá u nás dokončeno 50 tisíc lidí základní školní docházku a to často ani její první stupeň. Počet těchto lidí přitom stále roste, jen pro srovnání v roce 1962 tedy před 60 lety jich bylo kolem 21 tisíc. Celkově nedokončuje základní školu 1% žáků. Nízké vzdělání nebo jeho absence je přitom v současnosti největší překážkou pro získání práce, způsobuje sociální vyloučení a chudobu. K těmto lidem je třeba přidat další podle odhadu asi čtyři desítky tisíc lidí, kteří sice absolvovali celou devítiletku či praktickou školu, čili formálně základní vzdělání splňují. Ve skutečnosti mají však velké problémy s praktickým čtením, psaním a počítáním. Situace došla až tak daleko, že některé úřady práce například v severočeském kraji pořádají pro tyto lidi základní alfabetizační kurzy. Jak nedávno ukázal v České televizi „sběrný dokument“ s absolventy těchto kurzů jsou pokroky v jejich gramotnosti ve sledované době výuky během tří let (!) jen velmi skromné.  Jen málo nás asi potěší zpráva, že v sousedním Rakousku je situace ještě horší, mají 3,5% tzv. negramotných lidí. 

Rozšíření tvrzení č. 2

Další zejména profesní vzdělávání je z hlediska podniku efektivní investicí. Vložené finanční prostředky se podniku vyplatí, přinesou mu větší příjmy. Jde o důležitou oblast podpory pracovního výkonu, má i obecně kultivační přínos pro pracovníky, který přesahuje ekonomiku podniku.

Komentář k tomuto tvrzení č. 2

Vzdělávání podniku nic nepřináší, když tak tak velice málo. Podniky do této oblasti sice investují, ale částečně z víry, z povinnosti a z přesvědčení, že to je dobrá věc sama o sobě. Pracovníci se kurzů účastní z povinnosti a hlavně ze strachu ztráty pracovního místa. Profesionální lektoři vzdělávají primárně s cílem dosáhnout příjmu nikoliv z potřeby někoho něco naučit nebo mu zprostředkovat poznání. 
Andreas Vögeli, první zahraniční lektor a trenér, s nímž se autor tohoto příspěvku setkal ve Švýcarsku v roce 1990 řekl: „Buď člověk věří na další vzdělávání, nebo to nechá být. Chce to ovšem silnou víru.“ Toto lze označit za důležité motto, které se prolíná veškerou vzdělávací činností v podnikové sféře. Víra se týká i vedení podniků. Jeden příklad ze Spolkové republiky, kde v roce 2004 podle Institutu německého hospodářství (IW Köln) vydaly podniky na vzdělávání téměř 27 mld. Eur, což je téměř 675 mld. Kč. Pro srovnání v témže roce – podle zprávy ČSÚ z roku 2005 vydaly české podniky kolem 12,4 mld. Kč. V prvním období fungování evropských strukturálních fondů u nás (2004-2006) bylo na profesní vzdělávání vynaloženo 1,3 mld. Kč. Na druhé období (2007-2013) je na tuto oblast připravena částka 8,5 mld. Kč. Jde opravdu o veliké sumy, jejichž návratnost je velmi sporná. Sporný je i vliv vzdělávacích akcí na pracovní výkonnost lidí v podniku. K tomu je nutno zahrnout i skutečnost, že v důsledku vzdělávací činnosti vydělávají i branže jiné jako například nakladatelství či hotelnictví. 

Nikdo nikdy dosud exaktně nedoložil efektivnost vynaložených finančních prostředků na podnikové vydělávání. V literatuře však často najdeme různá klišé, či tvrzení často bez důkazů. Například odbornice z marketingu Horalíková tvrdí, že americké podniky získávají za 1 USD věnovaného na vzdělávání 3 USD zisku. Autora tohoto příspěvku již dlouho láká myšlenka jestli existuje a jaké je vlastně opravdové podnikání bez nechtěného vzdělávání.

Podniky, organizace a instituce mají povinnost z legislativy další vzdělávání naplňovat. Týká se to zejména oblastí bezpečnosti práce, požární ochrany a ochrany životního prostředí. Je všeobecně známo, že máme v naší zemi několik zákonů, které ukládají povinnost pracovníkům vybraných cílových profesních skupin se dále vzdělávat. Ve skutečnosti a zkratce napsáno jde o rekvalifikační vzdělávání uchazečů o zaměstnání, další vzdělávání pedagogických pracovníků, úředníků veřejné správy, lékařů, středních zdravotnických a sociálních pracovníků. Ve své nové práci Profesní vzdělávání dospělých autor tohoto příspěvku analyzuje dopady jednotlivých zákonů na vzdělávací realitu. Obecně je možno říci, že řada takto povinných kurzů a školení je formální, můžeme říci, že i plytká v obsahu i provedení. Výrazným excesem je například zdokumentovaný problém „honby“ zdravotních sester za povinnými kredity při „načítání“ školení s cílem dosáhnout na povinnou profesní registraci. 

Zcela samostatnou kapitolou jsou tzv. samoregulující se profese. Nejvíce známé jsou profese právnické, notáři, advokáti a soudní čekatelé. Do praxe vstupují s českým právním vzděláním, mají stanovenou povinnou praxi a učení s cílem vykonat příslušnou kvalifikační zkoušku. Teprve po splnění těchto požadavků se stanou plnohodnotnými „příslušníky“ své profese. Není bez zajímavosti, že soudci jako takoví se v minulosti již dvakrát lobistickými tlaky ubránili přijetí zákona o jejich povinném vydělávání. 
Na celé věci je nejhorší to, že počet profesních skupin, které se musí centrálně povinně podle právních norem vzdělávat stále narůstá. Jde například o autorizované stavební inženýry a architekty, insolvenční správce, finanční poradce atd. Oblast vzdělávání v tomto směru podléhá stále častěji lobbistickým tlakům. Posledním příkladem je povinné školení pro pracovníky poskytující v obchodních i jiných organizacích služby tzv. cash back. Tato školení vymyslela Česká národní banka a navrhla v tomto směru zákon. Šlo by o poměrně rozsáhlý vzdělávací systém včetně licencí pro lektory, vzdělávací instituce, s certifikáty, metodikou výuky apod. Důsledek zákona jsou deseti a stomilionové investice dotčených podniků a organizací s poměrně slabým efektem. Výsledek kurzu je naučit prodavače a prodavačky či jiné provozní síly rozpoznat padělky české měny v povinném kurzu v rozsahu 8 hodin. 

Na druhou stranu je nutno objektivně říci, že řadu změn v naší společnosti doprovází povinné, zákonem stanovené vzdělávací aktivity a to zcela oprávněně. Příkladem jsou poměrně radikální změny v pěstounské péči u nás. Novela zákona o sociálně právní ochraně dětí počítá s rozšířením řad profesionálních pěstounů, která je dalším krokem ke zrušení kojeneckých ústavů. Pro opuštěné děti do tří let se budou hledat pěstounské rodiny. Pěstounství bude zajímavější, bude honorováno lépe (až 8 tisíc Kč za měsíc), peníze se budou moci započítávat do důchodu či hypotéky. Pěstounství bude tedy řádná profese, pro kterou je předepsána povinná kvalifikační příprava v rozsahu 72 hodinového kurzu a pěstouni se budou dále povinně vzdělávat i v průběhu péče o dítě. 

Když nahlédneme za kulisy dalšího profesního vzdělávání v podnicích a institucích, tak je zřejmé, že atmosféra v této oblasti je mírně řečeno velmi zvláštní. Zvláštní kapitolou jsou pracovníci tj. účastníci kurzů. Lidé v podnicích, institucích považují další vzdělávání především za povinnost, účastní se ho často z donucení. Chtějí především neztratit pracovní místo, příjem. Ideální představou je účastník – chameleon, tj. člověk, který chce vyhovět zaměstnavateli a chce se naučit to, co je na něm právě požadováno. O to více jsou se lidé nuceni k tomu, co vůbec nechtějí nebo nepotřebují „vyřádí“ na lektorovi, trenérovi či kouči. Oni mají nad ním moc v podobě závěrečného písemného anonymního hodnocení jeho výkonu. Velmi často si v tomto hodnocení kompenzují skutečné i domnělé křivdy utrpěné před výukou nebo i v jejím průběhu. V zásadě to funguje i v obou směrech. Lidé mohou být lektorem nadšeni, ale se skutečným exaktně určeným výsledkem kurzu to nemá žádnou souvislost. Řešení této situace je zcela prosté. Zpětná vazba tj. hodnocení výsledků kurzů by měla být okamžitá, sdělena lektorovi přímo „face to face“, ne odložená na základě pozdějšího zpracování písemných podkladů. Z hodnocení by měly být vyloučeny extrémy (příliš kladné či záporné ohlasy) a mělo by být o tom věcně diskutováno. I lektor by měl mít příležitost hodnotit učební aktivity a studijní výkon účastníků a to i v běžném, necertifikovaném kurzu. 

Druhou samostatnou kapitolou jsou lektoři, trenéři, kouči, zejména ti profesionální ať již podnikatelé ve vzdělávání nebo zaměstnanci. Jedním z hlavních problémů vzdělávací branže je nejasnost, nezřetelnost a nekonkrétnost celé vzdělávací služby. V celé branži se v tomto směru pohybuje řada blafovačů a zamlžovačů obchodujících se zážitky. Všichni chtějí vydělávat peníze a celá oblast dalšího vzdělávání jim to umožňuje. Zatímco honoráře jsou konkrétní a marketingově zdůvodnitelné, výsledky výuky jsou ve značné mlze. Obzvláště ve velkých firmách je fungování vzdělavatelů hodně pro „galerii“, hodně na efekt. Zvláště kouči často fungují mysteriózně, manipulují nejen s účastníky, ale i s manažery, kteří jim pak dodají další a další zakázky. 

Různí lektoři a poradci vycházejí z toho, že každému pracovníkovi něco chybí a proto ho je nutné dále rozvíjet. Osobní rozvoj a vzdělávání má magické postavení. Lektoři svojí marketingovou citlivostí a umem získávají práci, podniky vyhazují peníze oknem a všichni jsou v konečném důsledku spokojeni. U lektorů, trenérů či koučů to chce ještě jednu vlastnost – být sociálním romantikem, tj. nedělat si až tak velké starosti s tím, co se lidé v kurzu či školení naučí a vůbec už ne s tím co pak použijí v praxi. To platí například v plném důsledku zejména pro aktivity v rámci tzv. zážitkového vzdělávání. Výše uvedené argumenty nelze samozřejmě paušalizovat. Určitě lze najít výuku či tréninky, kde jsou cíle exaktně formulovány, kde účastníci získají potřebné poznatky či dovednosti pro své pracovní činnosti. Určitě existuje v podnicích i tzv. kolegiální koučování, ve kterém se spolupracovníci vzájemně podporují k určitým pracovním cílům a prakticky se tak vzdělávají. Výše uvedené pochybnosti jsou však v praxi dosti časté, že to nemůže nenarušit dosti vžitý stereotyp myšlení a přínosnosti dalšího, zvláště profesního vzdělávání. 

Rozšířené tvrzení č. 3

Profesní vzdělávání v podniku představuje důležitý motivační faktor nejen pro zvýšení pracovního výkonu, ale též k identifikaci pracovníka s podnikem. Představuje výrazný motivační bonus pro pracovníky. Působí též na adaptaci člověka v podniku, na jeho kariéru a loajalitu k zaměstnavateli.

Komentář k tomuto tvrzení č. 3

Vzdělávání jako zaměstnanecký bendit je sice oblíbené, nicméně silným a účinným nástrojem motivace pracovníků je tzv. přímá spotřeba tj. stravenky, zvýšení nároku na dovolenou, výhodné nákupy či příspěvky na penzijní pojištění. 

Kdyby bylo možno charakterizovat hlavní současné trendy v managementu tržně orientovaných firem, tak jde o to udržet náklady tak nízké jak je to možné a zvyšovat množství výrobků či kvalitu služeb. V oblasti řízení lidských zdrojů zaznamenáváme tlak na flexibilitu pracovních sil a oddanost pracovníků k firmě. V oblasti využívání benefitů v českých podnicích existuje řada průzkumů poradenských firem, profesních spolků, finančních institucí a dalších subjektů. Ve většině těchto průzkumů „vítězí“ stravenky jako nejoblíbenější a nejrozšířenější benefit. Dostává je podle údajů Factum Invenio 1,3 milionu zaměstnanců, každý z nich dostane od svého zaměstnavatele průměrně ročně 9 tis. Kč navíc. Příspěvek na stravování je navíc pro zaměstnavatele daňově uznatelnou položkou. Není proto divu, že stravenky jsou již delší dobu předmětem sporu mezi odbory a ministerstvem financí, které chce toto daňové zvýhodnění zrušit. 

Je možno s určitou nadsázkou říci, že ve srovnání se stravenkami nepřináší další vzdělávání tak bezprostřední a okamžitý požitek jako oběd reprezentovaný stravenkou. Nabízí se však otázka zda není lepší z hlediska jednotlivce trvale investovat spíše do vzdělávání, do zvýšení kvalifikace a získat tak v důsledku toho lepší postavení i plat a dopřát si tak nezávisle a stravenkách oběd, na jaký mám chuť. 

Investice do vlastního vzdělávání, do vyšší odbornosti s sebou nepochybně nese vyšší potenciál než požitek z  o něco dražšího jídla zaplaceného stravenkou. Jen efekt není tak příjemně bezprostřední v porovnání s investicí do plného žaludku. Také u vzdělávání platí, že za daňově uznatelné jsou považované veškeré výdaje zaměstnavatele související s prohlubováním či zvyšováním kvalifikace případně i s rekvalifikačními kurzy. Zákon o daních vyžaduje, aby podnikové vzdělávání souviselo s předmětem činnosti firmy s výjimkou rekvalifikací. Přesto v praxi dochází k zneužívání vzdělávání k jiným účelům, než je zvyšování kvalifikace a rozvoj kompetencí pracovníků. Příkladem za všechny jsou konference a semináře k problémům léčby různých nemocí pořádané buď neprůhlednými nadacemi nebo přímo obchodníky s léky či farmaceutickými firmami. 

Přes různé projevy hospodářské a finanční krize lze konstatovat, že zájem zaměstnanců o vzdělávání a kurzy v poslední době stoupá. Mezi nejčastější oblasti vzdělávání ve firmách v České republice patří tzv. funkční dovednosti, týkající se například nových produktů, informačních technologií apod. Dále jsou to tzv. měkké dovednosti, např. komunikace se zákazníky, řešení konfliktů, prodejní dovednosti apod. V neposlední řadě je zájem o jazykové kurzy, kde dominuje angličtina jako univerzální pracovní jazyk ve všech oblastech výroby a služeb a to zejména v zahraničních firmách a obchodě.  

Je evidentní, že nejistota kolem daňového zvýhodnění stravenek má vliv i na pořadí benefitů, které svým pracovníkům poskytují zaměstnavatelé. Pokud máme věřit výsledkům průzkumu ING Pojišťovny a Svazu průmyslu a dopravy z roku 2011, tak vzdělávání v současnosti „předstihuje“ stravenky. Poskytuje je 75% ze sledovaných 112 společností, zatímco stravenky jen 68%. 
6.  Autoevaluace uchazeče o atestaci 

 Profesní vzdělávání dospělých
Znalostní text

1) Vysvětlete rozdíl mezi osvětou a profesním vzdělávání dospělých.
a) jde o prakticky totožné procesy šíření profesních informací, liší se jen použitím různých mediálních kanálů

b) profesní vzdělávání je úzce svázáno s pracovní kariérou lidí, osvěta má širší společenský i hospodářský záběr

c) osvěta je zaměřena na změny chování a jednání lidí, profesní vzdělávání jen na šíření profesních informací

2) Pojem polarizace pracovní síly znamená
a) přesun pracovní síly v národním i nadnárodním měřítku do sféry tzv. nové ekonomiky (informačních a komunikačních technologií)

b) situaci v podniku, kdy určité části pracovníků (např. managementu) je umožňováno další vzdělávání a jiné části pracovníků ne. Vzniká proto určité rozčleňování lidí a potencionální možnost vzniku konfliktů

c) přesun určitých technologicky jednodušších výrobních kapacit ze zemí vyspělých do zemí méně vyspělých, kde je levnější pracovní síla a kterou je možno k vykonání výrobních činnosti jen zaškolit

d) nárůst významu práce vysoce kvalifikovaných skupin pracovníků na straně jedné a rozšiřování skupin lidí s nízkou kvalifikací na straně druhé.

3) Hlavní přínos systematického podnikového vzdělávání spočívá v této skutečnosti

a) ovlivňují pracovní výkonnost lidí v podniku a tím i jeho konkurenční schopnost

b) motivují pracovníky k vyšším výkonům a působí na jejich adaptaci v podniku

4) Škola podnikového vzdělávání zvaná TWI – Training Wittin Industry sledovala především tento hlavní cíl:

a) formování pozitivních postojů k řízení podniku u mladých manažerů

b) vypracování specifických metodických postupů pro výcvik učňů a přípravu nižších řídících pracovníků

c) zaškolit skupiny dělníků v oblasti manuálních dovedností ve změněných technologických a technických podmínkách hromadné výroby

5) Uveďte hlavní metodologické přístupy k problematice profesního vzdělávání

a) systémový přístup a modelování

b) statistické analýzy a údaje z odborných médií
c) programové dokumenty EU a ČR

6) Co obsahuje učební plán a učební osnova kurzů profesního vzdělávání dospělých?
a) učební plán a osnova obsahují tematiku vzdělávání a jejich hodinovou dotaci v rámci kurzu

b) učební plán a osnova specifikují denní program kurzu, tj. jaká témata budou probírána a v jaký čas

7) CIMA představuje zkratku pro

a) certifikovaný institut pro makroekonomii

b) český institut pro marketing

c) vzdělávací a rekvalifikační marketingový kurz

d) certifikovaný institut pro management 

8) Strategie vzdělávacích stavebnicových modulů

a) je marketingovou strategií vzdělávacích firem při uplatňování své nabídky na trhu

b) je součástí personálních rozhodnutí a vzdělávacích systémů ve vybraných podnicích a institucích

c) je specifikou koncepčního přístupu k profesnímu vzdělávání pracovníků v resortu stavebnictví
d) představuje specifickou metodu výcviku podnikových lektorů

9) Program Empretec je zaměřen na 
a) přípravu perspektivních (mladých) manažerů

b) přípravu lektorů pro rozvoj podnikatelské sféry

c) vzdělávání seniorů v oblasti zájmového vzdělávání

10) Co obsahují následující pojmy:
a) informal education

b) formal education

c) non formal education

Tento znalostní text může sloužit k vytvoření základního přehledu k probírané tematice vzdělávání dospělých.

Správné odpovědi

1a, 2d, 3a, 4c, 5a, 6a, 7b, 8a, 9b, 

10 informal education = samoučení, sebevzdělávání


formal education    = vzdělávání ve školském systému


non formal education = vzdělávání v systému dalšího vzdělávání (vzdělávání dospělých)

7. Další zdroje k problematice profesního vzdělávání dospělých 
Samostatné stránky, monografie
Student Coalition for Action in Literacy Education. Resource Center Database                                http://rdb.readwriteact.org/
Bibliografie a odkaz na materiály z oblasti vzdělávání dospělých v akademické oblasti (čtení, kreativní psaní, leadership, program management apod.)

Student Evaluation: A Teacher Handbook                                                                                                                   http://www.sasked.gov.sk.ca/docs/policy/studeval/index.html
Kniha zaměřená na problematiku hodnocení účinnosti vzdělávání, vydaná vzdělávacím odborem státu Saskatchewan (Kanada) na konci roku 1991. Podrobně popisuje techniky, vhodné pro zjišťování informací pro zpětnou vazbu a vyhodnocení vzdělávací akce. Kniha je použitelná i pro vzdělávání dospělých (jednorázové vzdělávací akce – školení).
Use- Friendly Handbook for Mixed Method Evaluations                                                                                                        http://www.ehr.nsf.gov/EHR/REC/pubs/NSF97-153/START.HTM
Monografie je výstupem grantu National Science Foundation (NSF) z roku 1997. Zabývá se otázkami proč používat ověřování výsledků vzdělávání, a především metodami kvalitativní analýzy. Uvádí konkrétní techniky a rozebírá jejich vhodnou kombinaci pro dosažení nejvyšší efektivity. 

Evaluate Your Teaching                                                                                                               http://tiee.ecoed.net/teach/essays/evaluation.html
Úvod do metodologie hodnocení výuky v univerzitním prostředí.

Field – tested Learning Assessment Guide for Science, Math, Engineering and Technology Instructors                                                                                                    http://www.wcer.wisc.edu/archive/c11/flag/
Na základě metody „The Classroom Assessment Techniques“ (CATs) nabízí různé metodologie pro testování a zpětnou vazbu ve výuce. K dispozici jsou kompletní metodologie včetně konkrétních aplikací pro přírodní bědy na univerzitách v USA. 
Distance Educations at a Glance


                                http://www.uidaho.edu/eo/distglan
Soubor třinácti průvodců pro distanční vzdělávání (od volby vhodného média, přes strategii kurzu až k problematice copyrightu).

Project Evaluation Toolkit                                                                    http://www.utas.edu.au/pet/sections/instroducing.html
Soubor metodologií pro ověřování. Podrobně jsou zpracovány problematika vyhodnocení a analýzy dat, cenové kalkulace ověřování a vyvození záběrů z ověřování. 

Approaches to adult education (Arnold, R.)                                                                   http://www.ilo.org/public/english/region/ampro/cinterfor/publ/arnold_r/
Monografie, zaměřená na problematiku vzdělávání dospělých. Kniha, rozdělená do čtyř kapitol pokrývá otázky didaktiky a metodologie výuky dospělých.
How to Write Tests                                                                                                 http://www.uleth.ca/edu/runte/tests/
Metodologie pro tvorbu testů. Analyzovány jsou testy typ volby z nabídky (Multiple-Choice), správný/ nesprávný výrok (True/ False Test), přiřazení údajů k sobě (Matching Tests). Samostatně jsou rozebrány testy s možnostmi volným odpovědí a vyhodnocování esejí. 
Developing a Training Design                                                                     http://www2.edc.org/NTP/trainingdesign.htm
Metodické pokyny jak v osmi krocích připravit efektivní plán školení.

NTP – Clearinghouse                                                              http://www2.edc.org/NTP/clearinghousebanner.asp
Zdroje pro trénink (např. Tréninkový plán, evaluace – příklady dotazníků, návrh programu…).

Training Methodology                                                                                  http://www.aceproject.org/main/english/po/poe05b.htm
Rozbor tří tréninkových přístupů (kaskádový/pyramidový, mobilní, simultánní trénink). U každého z uvedených přístupů jsou uvedeny výhody i nevýhody, které určují vhodnost zvoleného přístupu pro konkrétní tréninkovou situaci. 

Quality Coach                                                                                        http://www.qualitycoach.net/
Tutorialy kurzů projektových metodologií (např. LEAN, Six Sigma, Gage Mentor)

Occupational Safety & Health Safety – Training Guidelines                             http://www.osha.gov/Publications/osha2254.pdf
Manuál k výcviku v oblasti bezpečnosti práce. 

Technology Training Guidelines                                                                                    http://www.fcoe.k12.ca.us/techprof/Training%Guidelines.htm
Tutorial pro učitele výpočetní techniky.    

The Thiagi group – freebies                                                                  http://www.thiagi.com/freebies-and-goodies.html
Zdroje pro trenéry – hry pro trénink (cca 100 her použitelných v rámci tréninku), návrh kombinace aktivit v tréninku, tipy pro facilitátory aj.

Web – Based Training Information Center                                                                          http://www.wbtic.com
Odkazy na publikace, technologie, standardy a další zdroje pro distanční vzdělávání. 

Distance Education Clearinghouse                                                                                   http://www.uwex.edu/disted/
Komentovaný rozcestník zdrojů pro distanční vzdělávání (včetně slovníku a obsáhlého úvodu do problematiky).

Education Virtual Library 

http://www.csu.edu.au/education/library.html
Soubor zdrojů především pro formální vzdělávací soustavu v USA (základní a střední školy, univerzity).

World Lecture Hall                                                                          http://web.austin.utexas.edu/wlh
Knihovna informací o univerzitních kurzech (od antropologie přes techniku k sociologii). Nabízené materiály jsou ve formě sylabů, poznámek ke kurzům nebo audio/ video záznamů výuky.

Curriculum corporation                                                               http://www.curriculum.edu.au
Nabídka návrhu vzdělávacích kurzů na míru podle uznávaných standardů.

Education and leasing (Direct.gov.uk)                                                           http://www.direct.gov.uk/EducationAndLearning/AdultLearning/fs/en
Informace a odkazy na možnosti vzdělávání z pohledu potenciálního zájemce. 

Portály

BBC Learning
http://www.bbc.co.uk/learning/
Materiály k problematice učení (od dětí po dospělé), články, volně přístupné on-line kurzy (včetně komunikačních dovedností).

Free Management Library

http://www.managementhelp.org
Knihovna zdrojů k soft skills strukturovaná témata jako je např. leadership, project planning, evaluation, management. Knihovna má výborný systém vzájemných odkazů mezi kapitolami a dobré strukturování. 

Businessball free organizational and personal development                                         

http://www.businessballs.com
Velké množství článků, grafů (např. Herzbergrovy motivátory, Maslowa pyramida potřeb) a dalších pomůcek pro trénink (formulář osnovy, kontrolní seznamy apod.). Velmi zajímavý a obsažný zdroj.
Gateway to Educational Materials

http://thegateway.org
Databáze zdrojů pro výuku všech stupňů (od předškolní výchovy po vzdělávání dospělých). Všechny materiály jsou tříděny podle svého typu (např. metodologie, test) a úrovně výuky (vzdělávání dospělých).

Knowledge, performance, Training, Learning
http://www.nwlink.com/~donclark/hrd.html
Soubor velmi zajímavých zdrojů pro sestavení a realizaci tréninků. Nejvýznamnějším nabízeným materiálem je „Instructional System Development Manual“. Tento manuál se zabývá analýzou vzdělávacích potřeb, designem a přípravou kurzů, jejich implementací a evaluací. Stránka obsahuje množství odkazů na další zdroje. 

Training & Development Community Center

http://www.tcm.com/trdev/
Stránky komunity odborníků pro vzdělávání a rozvoj. Obsahuje diskusní archive, kalendář akcí, odkazy na další zdroje (viz. níže) a seznam profesních organizací. 
Training & Development Resource Page
http://www.tcm.com/trdev/t2.html
Rozcestník cca 350 zdrojů v oblasti vzdělávání a rozvoje. Jde o jednoduchý seznam s minimálním komentářem. 

About.com

http://adulted.about.com/
Portál About.com ve své sekci „Adult / Continuing Education“ shromažďuje zajímavé odkazy na další stránky (např. vzory učení dospělých, rozvoj dospělých, principy vzdělávání).

MindTools

http://www.mindtools.com/pages/article/newHTE_07.htm
Materiály o „soft skills“ (time management, leadership, komunikační dovednosti, rozhodování, řešení problémů, projektový management…). Materiály jsou za úplatu nabízeny ke stažení ve formátu pdf., zdarma jsou dostupné po menších částech jako webové stránky na pokračování. 
Educational Technology Clearinghouse

http://www.etc.usf.edu/adult_ed/
Rozcestník materiálů pro vzdělávání; zaměřeno především na formální vzdělávání od základní školy po univerzitu.

Educator’s Reference Desk
http://www.eduref.org/index.shtml
Rozcestník, který obsahuje přes 2000 učebních plánů, odkazy na informace o vzdělávání, přehled vzdělávacích organizací a archiv odpovědí na otázky. 

Inspirativní materiály, studie, výzkumy
Databáze

Education Resources Information center (ERIC)

http://www.eric.ed.gov/
Základní databáze pro výzkum v oblasti vzdělávání. 

Australian Thesaurus of Education Descriptors (ACER)

http://cunningham.acer.edu.au/mulcgi/index.htm
Slovník deskriptorů (popisných termínů), používaných v oblasti vzdělávání. 

Elektronische Zeitschriftenbibliothek EZB – sekce vzdělávání

http://rzblx1.uni-regensburg.de/ezeit/fl.phtml?bibid=AAAAA&colors=1&lang=en&notation=D
Přehled volně přístupných i placených periodik v prostředí www. Obsahuje přímé odkazy na 427 titulů.

Vocational Education and Training Database (VOCED)
http://www.voced.edu.au
Mezinárodní databáze pro technický a profesní trénink. Vyhledávat je možné v bibliografických záznamech (citace, abstrakt), plný text dokumentu je často odkazován (dostupný na jiné stránce). Databáze VOCED je zařazena pod výzkumné databáze UNESCO. 

Další zdroje

Adult Learning Theory: A Resource Guide

http://sapphire.indstate.edu/~craftont/adultlrn.html
Bibliografie – literatura o vzdělávání dospělých. U některých záznamů jsou odkazy na plný text (je –li dostupný na www). 

Adult Learning Australia (ALA)

http:///www.ala.asn.au/research/index.html
Australská organizace pro vzdělávání dospělých zveřejňuje výsledky výzkumů, reporty a odkazuje na další publikace.
Learning & Instruction: The Theory Into Practice Database

http://tip.psychology.org/
Databáze obsahující základní souhrn o 50 teoriích učení – např. podmínky učení (R.Gagne), konstruktivistická teorie (J. Bruner), učení dospělých (k. P. Cross) a další

Bibliografie

http://www.umsl.edu/~henschke/andragogy.htm
Obsáhlá bibliografie prací z oblasti andragogiky. 
Questia
http://www.questia.com
Placena knihovna monografií prestižních vydavatelů (např. Academic Press, Cornell University Press).

How Adults Learn

http://agelesslearner.com/intros/adultlearning.html#web
Úvod do problematiky vzdělávání dospělých společně s odkazy a bibliografií. 

Constructivism and Transformative Learning Theories

http://inspiredinside.com/learning/Construct/1-warmup.htm
Porovnání konstruktivistické a transformativní teorie učení.

National Center for the Study of Adult Learning and Literacy (NCSALL)
http://ncsall.net/index.php?id=153
Výzkumné studie (např. Survey and Methology for Assessing – Adult Education, Multiple Intelligences Theory in Adult Literacy Education), časopisy a odkazy na další materiály.

National College Transition Network (NCTN) – Research Organizations

http://www.collegetransition.org/research/organizations.html
Seznam výzkumných organizací v USA, které se zabývají problematikou vzdělávání dospělých. 

Learning theory

http://www.infed.org/biblio/b-learn.htm#process
Článek srovnávající behavioristický, kognitivní, humanistický a sociálně – situační přístup k učení. 


Education Portal
http://education-portal.com/index.html
Články a odkazy na materiály pro vzdělávání (vč. vzdělávání dospělých)

New Horizons in Adult Education

http://education.fiu.edu/newhorizonts/
Elektronický časopis, zaměřený na oblast vzdělávání a lidského rozvoje.

The National Teaching & Learning Forum
http://ntlf.com/
On-line verze časopisu pro vzdělávání. 
Literacy.org

http://www.literacy.org/serach/topic.html
Knihovna výzkumných zpráv z oblasti vzdělávání.

Education Network of Australia Adult Community Education Category

http://www.edna.edu.au/
Soubor zdrojů pro studenty, učitele a další účastníky procesu vzdělávání. Na stránkách jsou dostupné ovazy a zdroje pro výuku a trénink, literatura a další. 

Division of Adult Education and Literacy (DAEL)

http://www.ed.gov/about/offices/list/ovae/pi/AdultEd/index.html
Výzkumné zprávy ministerstva školství USA z oblasti vzdělávání dospělých a profesního vzdělávání.

National Adult Literacy Database (Kanada)

http://www.nald.ca/index.htm
Databáze vzdělávacích programů, zdrojů a aktivit v Kanadě. Jsou zde odkazy na další informační zdroje na celém světě. Nabízí se také dokumenty v plných textech (např. ABC’s of Investing in Adult Literacy Education)
National Organization for Adult Learning (UK)

http://www.niace.org.uk/projects/Default.htm
Výzkumné projety (rodinné vzdělávání, zapojení dospělých d výzkumů učení apod.)
Vyhledavače a katalogy
EduSearch.com.au

http://EduSearch.com.au
Hledání na stránkách o vzdělávání v Austrálii. 

Education World

http://db.educationworld.com/perl/browse
Katalog pro vzdělávání (cca 500 000 odkazů) společně s vyhledávačem. 
Open Directory: Education
http://www.dmoz.org/Reference/Education/
Sekce vzdělávání v největším světovém katalogu.
























41

